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Gzélpont.
Az O. Ny. E. szegedi választmánya felirata.

Csak mondjuk ki egyszerűen s j 
úgy a mint van. Fej és rzél nélkül kor- j 
mányozni nem lehel.

Azonban, s a mi minden kétségen 1 
felül áll, lehetni lehet, csak az a kér- | 
dés. hogy: hogy és miként?

Hu tekintetünket a nyugdij-intézet j 
kormányzata felé fordítjuk, ottan, il- ' 
lelve annak működésében - melyet j 
az az intézet megalakulása óta teljesi- j 
tett a feleletet egy szempillantásra ; 
megláthatjuk.

Mert mit tön a nyugdíj-igazgató- j 
ság az intézet érdekében az eddig le- j 
folyt idő alatt? . . . Semmit . . . Azt 
pedig bár sajnos, de tudjuk, hogy a 
semmiből haszon senkinek sem jut.

Vagy pedig: ne tudjuk mi azt. 
hogy a nyugdíj-egyesület igazgatósága 
az ügy érdekében nem tett semmit, 
miután azt szinte tudni van szeren- | 
csétlenségünk, hogy az a jelen eset s [ 
körülmények közt valami sokat ugv 
sem tehetett (különösen, ha nem akart.)

De vegyük a dolgot s ezt kissé az | 
anomális szempontjából.

Az 1895-iki szegedi kongresszus 
ótai budapesti kongresszus már anv- 
nvira megnyirbálta s csonkította a 
nyugdi j-ügvet, hogy az, mire a deb- 
reczeni a lakulóhoz  ért s azon keresztül 
esve, a befejezéshez jutott, már csak egy 
idomtalan tömeghez volt hasonlítható. 
— A pokolba lehet már dobni az 
egészet gondolhatá az. ki ez ügyet 
előbbi formájában lenni látván, ismerte 
annak mód- s irányát, a további kivi- 
hetés mikéntjére nézve.

Igen, a dolog teljesen így áll. A ki 
pedig netán nézetkifejezésével annak 
mégis az ellenkezőjét próbálná bizo­
nyítani, arra kénytelenek vagyunk ki­
mondani a szentencziát, hogy az az 
egész nyugdíj-dologból semmit sem ért,

Most tehát, a körülmények iiykénti 
ismerése után s ennek daczára: lehe­
tett-e volna az igazgatóságnak a nyug­
díj-intézmény — s a kik számára az 
létesítve lett — érdekében valamit s 
ha csak egy keveset is tenni?

Ha csupán csak az ügyet s annak 
utilizáczióját tekintjük folyton szem

előtt: ha az észszerű, vagyis az okos 
tanácsot kis figyelembe részesítjük, s 
azoknak nem tudattalan kontradik- 
cziókkal megyünk és ha az elvállalt 
hivatásra magunkat képesnek érezzük 
s azt leljcsilni is komoly szándékunk, 
ez esetekbe ! a tevések lehetősége nincs 
kizárva.

Am. ha a mi nyugdíj-intézetünk 
igazgatósága mindezen elvekkel szem­
ben állást foglal s 'hozzá véve még. 
ha illető osztályok (vendéglős, pinc/ér) 
rendszeresítésre váró ügyes-bajt >s hely­
zetét sem ismeri, konkiudálható. s 
érthetni könnyen az igazgatóság azon 
eddigi eljárását, a melyből ki semmi 
más nem látszik, mint csak a fej- és 
czélnclküliség.

Nem látni ottan főt. a ki a tény­
kedés vagy teendők mikéntjét ismerné 
és azokban irányt tudna szabni. Nem 
láthatni ottan perfekt szakegyént, ki e 
szakmát ismerve, tudná viszonyítani 
ennek helyzet s körülményeihez képest 
a hogy és mikénti eljárásokat a czélpont 
elérésére nézve. Csak a sablonos 
a szabályokhoz mereven kötött íyazyo- 
tás. mely nem inkább semmittevés,
mint a megalkotott nvllgdij-egyesül el
s minden ügyei teljes mégsemmisilé-
sere latszik irányulni. 1’ersze ezt ma-
guk nem látják s a mi még <i Icgkúr-
hoztatóbb. hogy akkor sem akarják
látni, ha valaki őket erre már egy-
kétszer figyelmessé tette.

Ily szomorú s reménytelen állapot­
ban látván ezt a hosszú időn át nehéz 
fáradalmakkal befejezésére indult nvug- 
dij-ügyet. léptek föl ismét azok. a kik 
is tulajdonképen juttatták majdnem 
teljesen czélhoz az eszmét emberfölötti 
munka és anyagi áldozataikkal. Jurá- 
novics Ferencz ur. a nyugdij-ügy hé­
roszai egyike, ki annak idején egy 
maga többet tett e humánus dolog 
érdekében, mint most az intézet élén 
állók összesen, kijelentette, hogy: tenni 
kell ez ügyben! S mint ezelőtt három 
évvel részt vett minden nyugdij-ügyi 
értekezlet, gyűléseken s állt élén a 
mozgalomnak, úgy most is elsőnek 
állt oda a maga iránt mindenkiben 
tiszteletet gerjesztő tekintélyes ősz alak, 

[ hogy az ő hathatós szavaival, a me- 
j lyeket mindenki figyelembe vesz. ismét

megerősítse s h u  lehet újra építse azt 
az alapjában nagyon megrendült nyug­
díj-intézetet. < > neki minderre egy leg­
kisebb szüksége ■örics. ő nincs arra 
szorulva es már bizony a két szak­
egylet elnöke ki is fáradt s a nagy s 
folytonos teendőkben és mégis nagyobb 
tettkészség > ügybuzgalommal fog újra 
hozzá, mint azok. kiknek ezt tenni 
csakugyan kellene.

Az O. Ny. K. igazgatóságától a 
választmány megalakítására vonatkozó 
nyomtatvány- s ügyiratok már akkor 
Szegeden voltak, midőn ö egy rövid 
hatheti távoliét után. (melyet is egész­
ségé helyreállítása végett fürdőn töl­
tött) haza érkezett. Kass János ur. a 
szegedi, pniczér-egylet alelnöki -ki a 
nyugdij-ügyet lényeg- és czélja. vala­
mint ennek keresziülvihetőségében már 
a nagy nyugdíj-mozgalmakkor mint 
ezeknek egyik első s nagy produkálója

ismerte teljesen, a leérkezett nyom­
tatványokat áttekintve, azt a kifejezést 
tette azonnal, hogy az azok szerinti 
eljárások czélhoz nem vezetnek. Sem­
hogy pedig czéltalan munkál végezzen, 
az egész dologba bele sem kezdett, 
hanem bevárta az elnök Juránovios 
Ferencz ur hazajövetelét. S mit látott 
s tapasztalt ekkor ö is? . . .  Nem 
mást. mint az egylet alelnöke, vagyis 
hogy szomorúan konstatálta az ügynek 
az igazi útról hamis irányba tévesz- 
tettségét. De ö. mint a ki a múlt ne­
héz küzdelmi vívmányát csak olyan 
egyszerre nem akarta megsemmisülve 
látni, szándékát nyilvánítva, erélyesen 
látóit hozzá a teendők meg- és újra 
kezdetéhez. A két egylet: vendéglős 
és pinczér-egyleteket együttesen egy 
rendkívüli gyűlésre hivatta egybe s 
megalakította az Ü. Ny. E. szegedi 
választmányát, a melyről is mig alábbi 
jegyzőkönyv tanúskodik, addig az azt 
követő felterjesztés a; O. Xy. íyas- 
ydlósátjához bizonyságul szolgál arra 
nézve, hogy az orsz. nvugd. intézet 
egykori lelkei ismét lázas tevékeny­
séggel láttak ahoz a munkák keresztül- 
vivéséhez. a melyet mások tenni el­
mulasztottak.

Mi czélja a szegedi választmány 
felterjesztésének? Nem egyéb, mint- 

j hogy a nyugd. igazgatósága adja



Ú J K O R . Szeged. 1898. szeptember 10.

ahoz elvi hozzájárulását, a mely eset- I 
ben egyszersmint .iem csak megnvug- ! 
tatni fogja az e tekintetben már tiirel- j 
mét vesztetteket, hanem lassacskán

ha nem is egyszerre — fel fog 
kelni az az ügy iránti érdeklődés, 
mely volt egykor s a mely a nvugdij- 
intézet ügye mai stádiumába levesekor 
többé soha sem fog lenni.

Az O. Ny. K. szegedi választ­
mánya megalakulásáról felvett jegyző­
könyv s a választmány felterjesztését 
a ny. e. igazgatóságához a következő 
sorainkban közöljük.

Jegyzőkönyv.

Kel véietett Szegeden, 1898. aug. hó 5-én 
a szállodás, vendéglős, kávés és korcsmárosok 
ipartársulata vala. mint a pinczér-egylet együt­
tesen lartott rendkívüli közgyűlése és az 0 . 
Nv K szegedi választmánya megalakitasa 
alkalmával.

Juránovics Ferencz ur, a két egylet el­
nöke a megjelenteket üdvözölvén, az ülést 
megnyitottnak nyilvánítja és egyben elrendeli 
a nyugdíj igazgatóságnak a választmány 
megalakítására vonatkozó átiratát s  dr. Solty 
Öviön a ny. e. jogtanácsosának egy azt sür- 
geiö levele felolvasását.

Mely után elnök. Juránovics ur a tényt 
vázolva, rövid, beható szavakkal ismertette 
s emelte ki a  mai gyűlés fontos czélját s 
ennek leendőit, mely tekintetből felhívja a 
jelenvoltakat a választmány megalakítására. 
Miután elnök ur felkérésére Flór Gy. szer­
kesztő az ügyrendet felolvasta, az O. Ny. E. 
szegedi választmánya megalakult. A választ­
mány tagjaivá meg lettek választva :

Elnök: Juránovics Ferencz ur közfel­
kiáltással.

Priváry Pál ur, a szegedi sz. v. k. k. 
ipanársulata alelnöke indokul hozván fel az 
ezen tiszti állás, mint az ezen kívüli nagy 
elfoglaltságát, kéri a gyűlést helyette mást 
választani. Miután az egyhangú választás

AZ ÚJK O R TÁRCZÁJA.

Szerelem.
Miként ha szülnék, lenge szárnyat öltve 
Keresztül minden szcp világokon.
Vagy mintha minden en felém repülne . . .
Égi szárnyakon! . . .

Latok világot, idegen világot
Hah s mennyi szépet s újra szebbeket.
De nem pihenve, én csak egyre szállók . . . 
Meddig csak lehet . . .

Virányos tájak, csurgó patakokkal.
Virágtarka heg}-, völgy, rét s a domb.
Leget betöltve szép maditrdalokkal 
Minden kis falomh . . .

Amott a rétnek tarka világiból 
Koszorút kötni Iátok lyányokat :
Mily szépek 1 . . . rajok fényiepeit bíborból 
Vét az alkonyat.

Es látok annyi szép különbféléket.
In egy világ álomba szendereg:
Ejjök csodás, szép. borítván egüket 
Rúzsa-fellcgek

Emin örök fény. soha nincs sötétség.
In nincs halandó, in nincsen halál 
Itt minden, minden egy örök dicsőség 
S glóriában áll . . .

Danczinger János ur szállodásra esett, me­
lyet neki ülésen jelen nem lévén — tu­
domásul adni egy 3 tagú küldöttség bízatott 
meg. A küldöttségtől, ki ezt tudomására 
hozni bízatott meg. örömmel fogadta s a 
megtisztelő bizalomért illő köszönetét nyil­
vánította.

Pénztárnoknak : Sugár Misa és
Ellenőrnek : Tóth Endre kávés urak vá­

lasztattak meg egyhangúlag.
Választmányi rendes tagok lettek : Nagy 

Károly. Schvarcz Jakab, Randvégh József, i 
Ádám Ödön, Neubauer Mihály, Dekker János 
Soős János, Koronva Imre. Nagy György, j 
Ott Károly, Rosenberg Ignácz, Vedről < >szkár i 
és Illés Pál.

Póttagok : Valachy János. Hegyháti Sán- j 
dór. Vecsernyés József. Atrinyi Antal. Kováts 
József. Dnmhnfler József.

Választás megtörténte után elnök az j 
egyesületbe belépett tagoktól az esedékessé ; 
vált tagsági pénzeket beszedni a választmány 
beleegyezésével Kosinczky Antal pinezér-egy- 
leti ügynököt bízta meg, javasolván egyszer­
smind annak e fáradságos teendőért utóla­
gos. egyelőre meg nem állapított összegdijat. 
Azonban, ha az pénzbeszedés ered- ‘ 
menyre nem vezetne, erre nézve a választ- j 
mány legközelebbi ülésén intézkedni hatá- 
roztatott. — Ezután

Randvégh József (O. P. K. élők. v. bi- j 
zoitság elnöke) v. rt. a következő, kellő in- i 
dokolással ellátott indítványt terjesztett a 
választmány elé:

Mondja ki a «Szegedi Szállodások. Ven- 
déglősök, Korcsmárosok és Kávésok Ipar- 
társulatai és a «Szegedi Pinezér-Egylet» a 
nyugdij-intézeti választmány alakítása tárgyá­
ban tartott együttes ülése, miszerint a választ- [ 
mányok megalakításánál ragaszkodik az ez 
érdemben a szegedi eongressus határozatai- ! 
bán lefektetett elvekhez, mién is szükséges- : 
nek tartja, hogy eziránt a nyugdíj-intézet í 
igazgatóságához előterjesztés tétessék meg- j 
felelő indokolás mellett.

Miután Flór Győzőn kívül Priváry Pál 
ur, mint a  szegedi nyugd. kongresszus al­
kalmával az ügy legtörekvőbb elsőinek egyike

s ki a  debreczeni alakuló kongresszuson is 
résztvett, mint tehát a nyugdij-ügynek alapos 
ismerője, szólt az indítványhoz s ennek úgy 
elfogadását, mint az igazgatósághoz való lei- 
terjesztését helyeselte és elfogadásra ajánlta. 
Az indítvány egyhangú elfogadása után a 
nyugdij-egycsületi igazgatósághoz kitől 
erre nézve a választmány, tekintve az ügy 
érdemlegét, sürgős intézkedést kér felter­
jesztendő irat megszerkesztésére ellenőr, Tófii 
Endre ur kéretett fel.

Miután Randvégh József ur az időszerűt­
lenséget előre bocsátva, az „Újkor" czimü 
szaklapot, mint a nyugdij-ügynek őszinte 
küzdőjét a pinezér-egviet részéről pártolásba 
részesíteni elnök ur figyelmébe ajánlotta, 
a vendéglősök ipartársulata részére annak 
alelnöke, Priváry Pá! ur tette szives megren­
delését a választmány ezután határozatot 
hozott, miszerint a megalakult választmány 
ezen üléséből kifolyólag a Szegedi Sz. V. K. K. 
ipartársulat, valamint a pinezér-egylethez egy 
legközelebb egybehívandó rendkívüli közgyű­
lés megtartására nézve átirat intéztessék, a 
melylyel kapcsolatban az ülésről felvett jegy­
zőkönyv egy-egy példánya is megküldessék. 
Miután még ezen felterjesztés a nyugdíjinté­
zet igazgatóságának is felküldetni határozta- 
tott, elnök Juránovics Ferencz ur a legszebb 
siker reményét fűzve a bonyodalmak meg­
oldásához, szavaival az ülést bezárta.

Az O. Ny. K. szegedi választ­
mánya felterjesztése a nyugdíj i. igaz­
gatóságához . . .
.1 sz . k . f i .  i s  l i i ir is s r ijid rk  i‘ t j  tu/< fij in  fiz r fr  

T ik in tr fr s  lij 'izijn tm itijiina l;
lliu liifirs!.

A t. Igazgatóság juiius hóban kelt felhí­
vása folytán tett érdemleges intézkedésünk 
eredménveképen a Sz. V. K. P. és kávés­
segédek nyugdíjintézetének választmányát 
alulin napon Szegeden megalakítottuk.

A midőn a t. Igazgatósághoz ezen tisz­
teletteljes közlésünket intézzük egyrészt, 
másrészt abban követjük megalakult választ­
mányunk utasítását, miszerint a választmá­
nyok mikénti szervezése, azok szervezete és 
követendő ügyvezetésükre nézve az intézet

Menny ez. mennyt látok s ah a fényi
Fénvárban fürdő lenge testeket
S tündöklő a rezes:a! az Isten körében.
Boldog szenteket.

Szép angyaloknál; bájos arezulatját.
Es tündérek vidáin játékait.
A boldogságok v«igtelen folvóját
Es forrásait . . .

Nem fogy ki ittcii soha a mosolyból
Egy lélek sem, itt nincs arezon ború.

Mennyei élet! . . szcp gyöngvvir:
Kötött koszorú .

Dicső vigalmak s:rent kéj mámorában
El itten minden s nem jö soha vég ;
Maradj itt lelke m;, e boldog világban
Ah, mi szép az e:g! . . .

Pihenj meg itt s légy az egek lakója
Itt ezen elet ötök üdvet ad,
Maradj itt, hol egy búra keltő óra
Soha nem akad !

És lelkem neai vágj- ez életre, néki 
A mit az égben lát, az mind csekély.
Sokkal szebb s nagyobb, mi ott lenn, a földi 
Szix- honában él . . .

Szerelem van ott, szerelem a szívben.
Az érzet gyönyör és örömben áll,
A vágyó lelek boldog szerelmében, —
Boldog cs hah, megnyugvást nem talál.

Flórafi Gy.

18Í8.
A boszniai háboJus időkből. 

Irta : Schwartz Márton.

Jó hogy már megadják az indulásra 
való je lt; mert még mi is sírásra fakadnánk. 
Pedig a katonának ilyenkor csak lelkesedni 
szabad, simi nem. Egy éles fütty, és meg­
indul a nótával hangos hosszú vonat. Még 
néhány pillanatig láthatjuk az utánunk való 
ezernyi kendőlobogtatást, inig végre elmarad­
nak egészen. Fcllélegzünk. Mintha nehéz kő 
esett volna le szivünkről. Elcsendesedik a 
dal. Vége most már földi dolgainknak. Kö­
zéig az idő. a mikor más nóta járja. Ercz- 
torokból hangzó, ezer halált lehelő nóta.

Két nap és két éjjel vitt a gőzös ben­
nünket. Ezt az egész utat olykép tettem meg, 
hogy a vvaggon fenekén ültem s lábaimat a 
szabadba lógáztam. Még aludtam is közbe 
ezen helyzetben. Nem kellett félnem a kibu­
kástól, mert vigyáztak reám a bajtársak.

Harmadik nap délelőtt leszálltunk egy 
kis dalmát határszéli «Tuin» nevű állomáson, 
hogy négy hónapig többé vonatot még csak 
ne is lássunk. Egy félórai . pihenés után 
megkezdtük az első keserves marsot.

— Tetszik tudni mi az a hadi felszerelés ?
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sorsa, annak fen tarthatósága, felvirágoztatása i 
iránti kiváló érdeklődésünk, illetve őszinte . 
óhajtásunk alapján, nézeteink, terveink és | 
óhajtásainkat magában foglaló előterjesztéssel i 
éljünk a i. Igazgatóságnál:

Távol esik tőlünk az a szándék, mintha ! 
tán mi oly mérvben vagy oly czélzattal akar­
nánk ingerrencziánkat érvényesíteni, hogy az j 
által a t. Igazgatóságot meggyőződésével ellen­
kező intézkedések megtételére ösztökéljük.

A mennyire ezt nem akarjuk, annyira j 
akarjuk és óhajtjuk azonban igenis azt, hogy [ 
a t. Igazgatóságot megnyerhessük azon elvek- i 
nek, a melyek érvényesítésével legjobb meg- j 
győződ esünk szerint biztos alapját vetjük j 
meg nyugdíjintézetünknek és egy oly szer­
vezetét alkotjuk meg szakmánknak, a mely- I 
nek hiánya már oly régen és oly keservesen ! 
érezteti magát. Mi itt látjuk az időt és a ta- i 
Ián soha vissza nem térő alkalmat arra. hogy 
szakmánk ideáljainak gyakorlati megvalósítá­
sához az alapvető munkát megkezdjük. En­
nek főfeltételéül tartjuk pedig a heljes és ok- ; 
szerű szervezkedést, mert csak is a szervek 
helyes összekapcsolásában véljük fellelhetni 
az érdekelt tényezők feltétlenül szükséges 1 
együttműködését.

Előterjesztésünk keretét nagyon is túl­
haladná azon concrét esetek felsorolása, a 
melyek szakmánk csoportosítását és a cso­
portok szerves összekapcsolását immár mint- | 
egy sürgetik, itt lévén nagyon az ideje, hogy j 
a fennálló anomáliák, a nap nap után lelnie- j 
rülő sokneinü sérelmekkel szemben szakmánk ' 
mindkét tényezője, t. i. vendéglős es pinezér, j 
h t t  kell külön, ha kell együttesen állást fog- i 
laihasson. Nem szenvedhet kétséget előttünk, i

létező bajokat és ép úgy meg van azok felől I 
győződve, mint mi, sőt azt is tndni véljük, j 
hogy ép úgy át van hatva azon szükség­
érzettől, hogy szakmánk ügyeit szanálni és | 
szakmánkban gyökeres reformokat kell léte- j 
siteni mint mi.

Általánosságban óhajtjuk csak jellemezni 
szakmánknál a már kihívó mérvben létező 
rendszertelenséget, a midőn rámutatunk egyes 
főbb hiányokra. Szakmánk ugyanis nélkülözi 
a ma már minden torén serényen fejlődő j 
társulati élet legelemibb feltételeit is: nincs ;

Megmondom. A háton a borjú. An- . 
nak tartalma a két pár fehérneműn kívül ! 
különféle kefék, só, paprika, rizs, kávé. con- 
serve, egy pár lábheli és blous. Súlya 2 
kiló. A vállon keresztül tekercsbe a  köpönyeg, 
nyakba a kenyérzsák, melyben kenyér, tisz­
titó eszközök és kötőszer. Vállon a fegyver, 
derékon 72 drb éles töltény. Az oldalon szu­
rony s egy ö kgr. súlyú vaslapát. Ha most még 
hozzágondoljuk, hogy ezek hány alakú szíja- [ 
zattal vannak a testhez össze-vissza csatolva, 
elképzelhető, hogy mivé lesz az ember, ha ez 
állapotban az égető napon poros, rósz ország­
úton, tömött sorokba ékelve, naponta nyolez- 1 
tiz órán át, megerőltetett menetbe masíroz. j 
Ez pedig a mai nappal megkezdődött. Vagy j 
húsz pereznyi menetelés után megállítottak I 
bennünket. Az ezredes végig lovagolta az 
ezredet, mindenkit megkérdezve, hogy jó-e a ' 
csizma? (ez volt lábainkon). Minthogy pedig j 
a baka a bakancsot szereti legjobban, az 
volt az általános válasz, hogy a csizma nem 
jó. Most itt az országút közepén, le kellett 
szedni a borjut, kivenni belőle a bakancsot 
és a csizmával felcserélni. Es többet négy 
hónapig le sem vetettük. Ha elszakadt, össze­
kötöztük spárgával, de csizma nem kellett. 
És ez mind az ezredes előzékenységéből 
eredt. Igen ! Mert most — ilyenkor nagyon 
előzékeny és leereszkedők a tisztek. Igaz, 
hogy az ezredesnek létföltételét képezte ama 
feladat, hogy a reá bízott csapatot a  lehető 
legjobb kondiczióban juttassa rendeltetése he-

egyetlen egy oly intézményünk, a  mely az 
élet különböző phástsaiban érdekeinket csak 
valamennyire elfogadható mértékben is meg­
óvhatná. Anyagi érdekeink jelentékeny rová­
sára napról-napra tapasztaljuk az italmérési 
törvény ellen folyó szabálytalanságokat, a 
melyekkel szemben teljes tehetetlenséggel ál­
lunk; üzletvezetési módszerünk az egyöntetű­
ség teljes hiányában -  csekély kivétellel — 
a legelemibb bírálatot sem állja k i; munkaadó 
és alkalmazott közötti viszony minden fog­
lalkozásnemek között rendszertelenség tekin­
tetében páratlanul áll, mig a pinezérség tel­
jesen ki van szolgáltatva a hivatásukat félre­
ismerő helyszerzők botrányos zsarolásainak, 
szabad gazdálkodásukkal megrontva a pin- 
ezért egyenként és összességben egész való­
jában és ijesztő módon szaporítják fel a pin- 
czér-proletárok számát.

Csak főbb vonalaiban éreztük magunkat 
indíttatva rámutatni a szakmánk terén fonálló 
bajokra azon állhatatos meggyőződésben, hogy 
ezen jellemzett állapotok szembeötlő ellentét­
ben állnak szakmánk intelligentiájával s  hogy 
azok napról-napra való fokozódásaik által 
végre is tettre fogják sorakoztatni az érdekelt 
tényezőket. Kétségen kívül áll előttünk, mint 
szakmánk közügyeinek szemlélője előtt, mi­
szerint az állapotok teljesen megértek már, 
hogy azok megváltoztatása, illetve rendezése 
iránt a czéliránvos intézkedések megtétesse­
nek.

Tudjuk, hogy az ügyek ily széleskörű 
tárgyalásával jóval tulmentünk a nyugdíj-ügy

hogy ez csak látszólag áll így. miután tagad­
hatatlannak véljük azt, hogy szakmánk egyéb 
ügyeinek rendezése szoros vonatkozásban .áll 
a nyugdíjintézmény érdekeivel, síit azt hisz- 
szük. hogy annak lettén tartási feltételét ké­
pezi, mert csak is rendezett szakviszonyok 
mellett remélhetjük annak prosperálását.

Ezen meggyőződésünktől áthatva, akkor, 
a mikor nyugdíj-intézményünk szerveinek 
megalkotásával foglalkozunk, megjelölendő- 
nek tartjuk mindazon feladatokat, a melyek­
nek megoldását érdekeinkben állóknak tar­
tunk. Ebben leli tehát magyarázatát az, hogy

előterjesztésünkben mimentünk, helyén va’ó­

Ivére. A közös szenvedd.-, azonban , a mi tisz-
tekre nézve még nagvobb mérvű. a mennyi­
ben a közkatonáknak jó példával kéi! elol-
járni. igazi bajtársossággii alakítja t legénység
és tis; közötti viszont t. Másnai) délután a
határt Hl VI iltunk. Itt vesztegeltünk •szeptember
13-ig. E napnak délekátjön összeallitottak
bennünket s midőn már ezzel kés;-en voltak,
az ezredes elibénk áHt és a kő■vetkezőket
mond'otta.

Ktutónak!

Az európai hatalmak a múlt évben Ber-

hogv Monarchiánk fegyveres erővel megszállja 
Boszniát és Herczegovinát. Ha a legfelsőbb 
parancs megjön, át fogjuk lépni a határt, 
hogy feladatunkat kövessük. A többi es. kir. 
csapatokhoz hasqplóan, valószínűleg mi is 
fegyveres ellenállásra fogunk találni. Meg 
vagyok győződve minden egyes emberről, ki 
az ezred sorában áll, hogy zászlójára tett 
esküjéhez híven teljesitendi kötelességét, be­
csülettel harczol királyért, hazáért. — és ha 
kell, azért becsülettel meg is hal.

Egetverő éljenzés volt a válasz az ez­
redesnek e leikesitő szavaira. Két nappal ez­
után meggyőződhetett az ezredes ur, hogy 
nem csalódott várakozásában.

Szeptember 15-én reggel a 72. gyalog­
dandár megtámadta Bihácsot. Ez egy erődí­
tett bosnvák város volt Boszniának délkeleti

nak tartva azt, hogy a szervezés, mint a 
legfontosabb cselekvésnél, a szakmánk terén 
teljesítésre váró teendők egész complexumát 
magunk elé állítsuk, megjegyezve, hogy ezek 
mely időrendbem keresztülvitelét magunk is 
csak a viszonyok mikénti fejlődésétől t.-sz- 
szük függővé. Azonban a szervezést, neve­
zetesen a választmányok szervezését, már 
azon elvek alapján óhajtanok eszközlendö- 
nek, miszerint azok a viszonyok megszabta 
időrendben reájuk utalt feladatok teljesítésére 
képesek legyenek : röviden kifejezve, hogy a 
teendők a már meglévő keretbe minden to­
vábbi nehézség nélkül beilleszthetők legyenek.

Hogy mely feladatokat véleményezünk 
mi a választmányok munkakörébe helyezni, 
erre nézve legyen szabad a következőkben 
felelni :

‘ii a nyugdijintezeti alapszabály d* pont 
ho- SK-ik S-ig meghatározta teendők lég ­
zésére :

ségek megtérítése ellenében ,t hely eszközlés 
l égzése:

i7 a szakbirósági teendők ;
d) a békéltető bizottsági teendők es 

végül
*7 a szakoktatási intézmény létesítése es 

annak kezelése.
Ezen pontok alá helyezettek gyakorlati 

megvalósításától reméljük és varjuk mi szak­
mánk viszonyainak szanálását es akkor, a 
mikor választmányainkat megalakítjuk, ezen 
felsoroltakra való tekintettel óhajtanok azt 
eszközölni. A dolgok természetéből folyónak 
tartjuk, miszerint mindezen, szakmánk üdvére 
áliú teendők teljesítése varázsütésre nem me­
het. azonban a választmányok mikénti meg­
szervezésénél ezen tekintetekre óhajtanok irá­
nyítani a igazgatóság figyelmét. Természetes, 
miszerint a t igazgatóság álul foganatba 
vett választmány-alakítási módszer ezen elvek 
érvény vsülhctcsét megnehezíti, miután ez szak- 
egyesületi feladatot képez, holott az igazga­
tósági hatáskör kizárólagosan csak a nyug- 
dij-ügyre lön kiterjesztve.

Túlhaladott állapotot kepez ugyan ma 
mar az. hogy a dolgok a jelenlegi helyzet 
alakulását vettek fel es czéltalannak is tar­
tanánk annak bárki részére v.iló felrovasat

szeleit, szorosan a horvat határon, s  a mi 
határszéli helyiségünktől kilométer távol-

hcgvlanczhoz támaszkodva. Ezen erősített 
helyet HOOu fölkelő es 500 emberből álló tö­
rök gyalogság védte. Mi a 2<Sik dandárhoz 
tartoztunk, a melyet Khcinlánder vezérőrnagy

vezényelte. Az volt rendeltetésünk, hogy a
72-ik dandárhoz csatlak* izzunk. Említett na-
pon két napi menetelés tavolságba v.Tmnk
Bihácstol. Ekkor hírül j.’•u. hogy éjjeli sz.il-
lésünktől másfélórai jura sm ira fekvő faluban
egy négyezer emberből ;liló fölkelő sereg tá­

ti hihácsi védőknek
segítségükre menni. Dán.Járunk tehát azt a
parancsot kapta, hogy e:•töknek útját állja es
megsemmisítse, mielőtt szándékuk kiviteléhez 
jutnának. Mi tellát e napon nem folytattuk 
utunkat Bihács felé. hanem szeptember 15-én 
reggel megtámadtuk az említett falut. Épnek 
lefolyása következőkép történt. Ama helység­
nek. melyben az ejt töltöttük, éjszakra terülő 
határát kopár, gazzal benőtt sikság képezte. 
A megtámadandó falu e síkságnak észak­
keleti részén terült el.

Minthogy tehát felvonulási terepünk nem 
nyújtott kellő fedezetet, előmenetelünk nagy 
elővigyázatot igenyelt. Sikerült is czélunkat 
«S00 lépés távolságig észrevétlenül megköze­
lítenünk. Most egy hosszuan nyúló árokba 
vezettek bennünket. Néhány perczig fekhet- 
tünk itt, midőn hirtelen hátunk mögött kürt-
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hogy az annak idején megindult szakmoz- , 
galmunk alapelvei a későbbi tényezők által j 
nem részesültek a megillető figyelemben s ; 
igv azok gyakorlati kivitelének elhagyása a j 
jelen helyzetet idézte elő. Ezen helyzet le- | 
kötve tartja ugyanis azon elvek érvényesül- j 
hetesét, a melyek érdekében ezúttal sza- j 
vunkat emeljük. De mi nem tarthatjuk meg- J 
valtoztathatlannak ezen helyzetet. Ellenkezőleg j 
úgy véljük, sokkal egyszerűbb, mint az az • 
első tekintetre tán lenni látszik

Mi a szenek, illetve a választmányok \ 
helyes és okszerű megszervezésében látjuk 
lehetőségét annak, hogy szakmaügyeink ren­
dezése a fennen jelzett feladatok megoldása 
által teljesedésbe mehessen, sőt nyugdíj­
intézményünk létbiztositását is csak a jó es 
megbízható szervezetben véljük feltalálhatni.
Hiú. gyorsan f**szl<'• reménykedésnek adnánk
át m,agunkat, ha ;ízt hinnők. hogy az esei-
ben. lm sikerülne is néha in vidéki választ-
mám t - a mi sajna, sehogy se akar ha-
ladni megalakítani. hogy akkor iián már
nyert ügyünk vari. A választmány*>k jelen
szervözeiével ezt feltételezni annyit tenne.
mint a  nyugdíj-intézménynek ellenségévé lenni: 
erről már a tapasztalat győződtethette meg 
úgy a t. igazgatóságot, mint az ügyek folyá­
sának minden szemlélője!.

Tapasztalataink alapján, ha bár fájó. de 
kimondani vagyunk kénytelen, miszerint úgy 
a választmány-alakítási módszer, valamint a 
választmányok .jelen szervezete, talán elmé­
letben igen. de a gyakorlati elet követelmé­
nyeinek meg nem felel. Bizonyításul szolgál 
ezen állításnak azon tény. hogy mind ez 
ideig csak két választmány alakult meg az 
egész országban és ezek is oly tartalommal, 
a mely felett a bírálatot jobbnak tartjuk mel­
lőzni. Nem vélünk tévedni azon feltevésünk­
ben. hogy a t. igazgatóság ugyanazon meg­
győződéssel bír. mint mi. t. i. hogy az alap­
szabályzat-szerinti szervezési eljárás nem az, 
a melvtől nvugdij-intézetünk életrekelését 
várhatnék.

Ezek után előáll annak szükségessége, 
hogy egy oly módszer alkalmazása iránt in­
tézkedjünk. a melytől legalább emberi 
számítás szerint -  nyugdíj-intézetünk élet­
képessegei várhatjuk. Ennek lehetőségét leg-

jel hangzott fel. N vöm bán utána egv ágvu-
lövés, ezt egv második követte. Mikor a
harmadik - eldördült, a faluból éles. síró
trombitaszö hallatszott. Ez ’-olt az •> riadójuk.
Még csak most emeltem fel a fejemet az
aroknol. hogv körülnézzek.. vájjon mi történik
körülöttünk. de csak hogv a másik pillanat-
ben ismét visszakapjam, mert már ekkor az
előttünk fekvő falu széléről erősen puffngatiak
félénk. A niagja pedig ott sistergeit ;i fülünk
körül. De amott jón vágtatva a zászlóalj
segédtisztje. látszik arczárn 1 küldetésének fon-
tossága. Már messziről kiáltja (elénk a ho-

pagnic! Schwarmlínic! direciion Jas Dorf 
isaéic. Jelent pedig annyit, hogy tiizvmilba  
alakulva, neki a: ellenségnek .. . Otthon ha 
harczászati gyakorlatot tartottunk, alig győz­
ték a bakiiknak magyarázni, hogy fedezzék i 
magukat. Bezzeg, most nem volt szükséges : 
a figyelmeztetés. A sivitő golyók kényszerí­
tenek mindenkit e szabály szigorú betartá­
sára Es mégis hiába. Azok a hunezut bos- 
nyákok az ő h<>sszu kovás puskájukból kitü­
nően lőttek. Közülünk egyik-másik elbukása, 
kinek pedig fájdalmas felorditása igazolta jó 
lövő képességöket. De azért a mi tüzéreink 
még jobban lőttek. Minél közelebb mentünk : 
az ellenséghez, annál sűrűbben Jórgöttek ! 
puskatüzünk közé ágyúink. Most már csak | 
200 lépés választ el bennünket az ellen- ! 
ségtöl.

jobb meggyőződésünk alapján csakis a vá­
lasztmányok megfelelő szervezetében látjuk 
biztosítva: véleményünk és óhajtásunk tehát 
az, hogy a  választmányok megalakítása mi­
előbb és oly elvek alapján légyen eszköz- 
lendö. mint a melyekre a  szegedi kongresz- 
szus uzt tervelte és elhatározta.

Ezen óhajtásunk alapján utalunk tiszte­
lettel a szegedi kongresszus határozataiban le- 
lektetett alapelvekre. Utalunk az ide csatolt 
hivatkozott kongresszusi jegyzőkönyv 8-ik 
pontja alatt foglalt határozatokra, a  melyben 
a szervezés általában tárgyalva van, meg­
jegyezve. miszerint nem ragaszkodunk strikte 
az ezen pont alatt foglalt területi beosztás­
hoz. s<'>t az azon való oly módoni változta- j 
tást. miszerint a választmányi székhelyek i 
száma csökkentendő, illetve a székhelyek | 
nagyobb területi beosztással rendezendök be, t 
magunk is szükségesnek tartjuk, azonban a I 
területi beosztás alapgondolatának érvénye- j 
shése mellett.

i'sak fokozza ragaszkodásunkat a terű- ! 
leti beosztás elvéhez azon tapasztalatunk, 1 
hogy a jelenlegi választmány-alakitási rend- I 
szer a legcsekélyebbé sem bizonyult czél- • 
szerűnek és teljesen hiányán van azon alap- 
czélszerinti rendeltetésének, hogy az érdekeltek i 
tömegét a nyugdíj-intézet körébe vonhassa. • 
Szükségesnek tartjuk tehát, hogy a választ­
mányok munka és hatásköre kifejezetten i 
megállapított területre szabassék meg. csak ; 
igv tartjuk azután elérhetőnek, hogy az alap- j 
ezelnak megfelelőiig. nyugdíjintézetünk jóié- | 
konysiigát -összes szakinabelieinkre kiterjeszt- ! 
hetjük.

S hogy pedig ezen feladatnak megfelel- ! 
hessünk, elengedhetetlenül szükségesnek tart- j 
juk. miszerint a választmány oly szervezetet ■ 
kapjon, hogy azon teendőket, a melyek > 
munkakörébe utaltatnak, szabatosan és meg- i 
felelő módon intézhesse. A jelen választmányi I 
szervekkel ez teljesen lehetetlen, mert azon ] 
munka, a  melyet a fennen javasolt terület j 
beosztási elvek szerint a szabatos ügyvezetés l 
involvál, az nem akasztató senki olyan j 
égv én nyakába, a kit élethivatása más irány- 1 
bán foglal le.

Azzal végre is tisztában vagyunk, hogy ! 
egy nvugdij-intézmény ügyeinek intézése j
fontos és sokoldalú teendőt képez > ha még : 
tekintetbe veszszíik szakmánk specziális hely- ; 
zetét. ebbő! tudva, miszerint csakis a teljes 
odaadás és lankadatlan utánjárástól várhatjuk 
;tz eredményt, úgy már tisztában lehetünk 
azzal is, hogy a választmányok jelen szerve­
zete ezen feladatnak meg nem felelhet. Köz­
vetlenebbül magyarázva a dolgot, azt a kér­
dést bátorkodunk feltenni, hogy vájjon melyik | 
választmányi elnök v állalkozna arra. hogy az 
ö ö i> megyéből álló területet beutazza, 
tagokat gyűjtsön, városról-városra agitálva és 
azon kívül egy ily nagy terület tagjainak — j 
a mely a legminimálisabb számítás szerint ; 
is 600—700 lelket tesz ki sokoldalú J 
ügyeit intézze és az alapszabály által -eá 
rótt feladatoknak eleget tegyen. Ez nem kép- j 
zelhető és nem is lehetséges és egy ilyen : 
nem is fog találkozni.

Erre vonatkozó conerét javaslatunkat 
abban bátorkodunk megtenni, miszerint:

ói minden választmányhoz egy hivn- j 
takiok alkalmazandó, a  ki ezen teendőket j 
a választmányi tisztikar ellenőrzése mellett '

b t  mielőbb megállapítandó a t. Igazgató- 
síig által a választmányok területi beosztása j 
s ennek megtörténtével egy igazgatósági ki­
küldött a kijelölt székhelyeken nyomban 
kezdje meg az itten jelölt elvek alapján a I 
választmányok megalakítását:

c) az ügyrendet a  megváltozott szerve­
zethez képest oly képen kérjük átdolgozni, j 
hogy abban az illető hivatalnokok pragmati­
kája is bennfoglaltassék;

d) szükségesnek tartjuk, hogy a választ­
mányi székhelyeken a czélnak megfelelő he­
lyiség rendeztessék be.

T. Igazgatóság! Mi jelen előterjeszté­
sünkbe foglalt indítványunkat legjobb meg­
győződésünk alapján tettük meg. Erős a 
hitünk, hogy annak gyakorlati kivitelével 
elértük azon oly régen előttünk lebegő ezólt, 
— s a miért lelkesülni nem fogunk meg­
szűnni, — hogy szakmánk zilált viszonyai­
nak rendezéséhez hozzájárultunk.

Kérjük és munkakészen várjuk a  t. 
igazgatóságnak előterjesztésünk értelmében 
teendő intézkedéseit, miután kérjük, méltóz- 
tassék fogadni választmányunk nagyrabecsü­
lését és hazafias kartársi üdvözletét.

A Sz. V. K. I1. és kávéssegédek nyug­
díj-intézetének szegedi választmánya nevében :

yurdrurpics Ferencs

Tóth Endre,

Az Orsz. Pinczér-Egyesület elök. 
vezető bizottságtól.

(Szeged, Polgár-utcza 21.1

T. Kartársaink i
Bizottságunk legutóbbi ülésének hatá­

rozata folytán különösen oly helyekről, 
hol mozg. bizottság nem létezik s létesít­
hető minden tisztes előéletű kartárs 
tagja lehet az Országos Pinczér-Eiyesület 
előkészítését vezető bizottságnak. A tag­
sági dij hetenkint 10 krajezár. melyet is 
legkevesebb e$y hóra (4 hét) kérünk be­
küldeni. Továbbá felkérjük kartársainkat, 
kogy a t. főnök urakkal az 0. P. E. eszme 
és czélját megismertetni s az előkészítést 
vezető bizottságnak pártoló tagjaivá meg­
nyerni törekedjenek. (Pértolási dij egy hétre 
20 kr.) A kül- s pártoló tagsági és minden 
czimen érkező pénzek az 0. P. Egyesület 
alakitási költségeihez csatoltatnak.

.Is Orss. P. Egyesület el ők t:ss. 
vesető bizottság:

Randvégh yó sse f Tóth Endre,
elnök. főintésö.

Szervezkedés és mozgalom.
Az O. P. E  előkészítését vezető bizottság 

aug. hó 29-én tartott üléséről.

Az O. P. E. előkészítését vezető bizottság 
Szegeden 1898. augusztus hó 29-én megtar­

tott rendes üléséről.
Randnvégh József elnök az ülés meg­

nyitása kapcsán köszönetét fejezi ki a nagy- 
számbani megjelenteknek. Továbbá bejelenti, 
hogy Bayer Gyula ur eltávoztával az alelnöki 
állás megüresedett és felszólítja az ülést, 
hogy ezen állásra a jelölt személye iránt 
indítványt tegyen.

Az ülés közfelkiáltással Ruif József urat 
választotta meg alelnökéül, a  ki azt köszö­
neté kijelentésével készséggel cl is fogadta.

A tárgysorozat 2-ik pontja értelmében 
elnök felkéri Tóth Endre urat, mint a sza­
badkai m. b. által meghívott kiküldöttek ve­
zetőjét, hogy ezen látogatást illetőleg nyilat­
kozatát tenné meg.

Tóth Endre ur készséggel tett eleget az 
elnök kérésének, örömmel konstatálta a sza­
badkai pinezérkar minden tekintetbeni össze­
tartását és ügybuzgóságát. Különös köszö­
netre érezvén magát kötelezve a szívélyes
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fogadtatásért, miért is kéri az ülést, hogy e 
feletti köszönetének jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést.

Elfogadtatott és tudomásul adás végett 
jelen jegyzőkönyv másolatbani átküldése el­
határoztatott.

A látogatás érdemére nézve Tóth Endre 
ur jelenti az ülésnek, hogy ezen közvetlen 
érintkezés révén Szeged és Szabadka között 
a mozgalom mikénti intézésére nézve egy­
öntetű megállapodások jöttek létre, s  abbeli ; 
reményét fejezi ki, hogy ezen — habár nem 
formális — szövetkezés nagy előnyére szol- 
gáland az akcziónak.

Az ülés Tóth Endre urnák köszönetét 
szavaz jelentéséért.

Elnöki indítványra az ülés elhatározta, 
hogy pénzgvüjtés czéljáhól szelvény könyveket 
fog csináltatni és mint a gviijtés legegysze- : 
rübb módját, a vidéki m. bizottságoknak 
ajánlandja és azok elkészültével a  szükséges i 
kezelési módszer ismertetése mellett minden i 
m. bizottságnak meg fogja küldeni.

A dolog keresztülvitelével az elnök bi- 
zatik meg.

Az élők. vezető bizottsághoz az eddig 
beérkezett pénzekről pénztáritok a következő 
jelentést terjeszti az ülés elé:
Az O. I*. K. alap javára beérkezett pénzek kimutatása; 

Wetlisch Antal vendéglős párt. tag dija . . 1'2<>
Bcrger Károly fp. kültagja d i j a .................-"20

SzáUingor Gábor étli. . . .................
Nagy Mihály fp. . . ................. -  20
Tüflinger Ferenc* étit. .. . ................. -2o

Vesztet István vendéglős pártoló tag dija . . 1*20
Marschncc József fp. . -«o
Engel Upót fp. . —-00
Horváth István fp. 
Hideg Sándor fp.

•K0

Czidlik József fp. 
Eberhardt Gábor eth.

GO

Zicgror István éth. 
Köszlor József fiz. p 
Fűzi lsv:m pinezér 
Polgár Ferenez pinezér ■ ~Z
Lengyel Miklós eth. "00
Szliáesról az 0. P. E. j. vára rendezett in

kedvelői előadásnak beküldött jövedelme . at-09
< tarai Ignácz vendéglős pártoló tag dija . . 2-40

"s. dija . . . .
lluuer Gyula éth. -■00
Bem K. Lajos fiz. p. . 1-20
Trencsén-Tepliczröl

Összesen kitesz

Tagokul újból felvétettek:
Veiss Sándor. Roth Gyula, Joó Imre, 

Schátl Viktor, Szabii Gyula, Klucsik Mihály, 
Faber l-ajos és Freidenfeld János.

Elnöki indítványra az ülés határozattá 
emelte, hogy a jövő ülések jegyzőkönyvét 
minden esetben megküldendi a vidéki moz­
galmi bizottságoknak, miután szükségesnek 
tartja, hogy azok a vezető bizottság mikénti 
működése felöl ezen legilletékescbh módon 
nyerjenek értesülést.

Nemkülönben elhatározta az ülés, hogy 
a jövőben kéthetenkint. változtatott helyeken 
tartja általános üléseit, a mig a „Millenium'*
kávéházban minden héten választmányi
ülést tart.

A tagok szabályszerű <összehívásával
Kovács József ur bízatott meg.

Kmf.
Vcárul Oszkár Kaudrcgh József,

titkár. elnók.

Az 0 . P. Egyesület előkészítését vezető
bizottság kiküldötte, Hegyháti Sándor vezér- j 
titkár szervezése folytán a következő mozg. j 
bizottságok alakultak: Pancsova, Eszék, Mis- | 
kolez, Eperjes, Igló, Lőcse, melyekről szóló ■ 
jegyzőkönyvi kivonat s tudósításokat itt kő- j 
zöljük :

Eszék. Az O. P. E. eszéki mozg. bi­
zottságának megalakulásakor felvett jegyző- j 
könyvi kivonata, mely felvétetett 1898. aug. 
hó 24-én a Pelics-vendéglőben megtartott ; 
alakuló értekezleten.

- Miután jelenvoltak a  megalakulást ki- j 
mondották, nyomban a  tisztikar megválassz- ; 
tásához fogtak, melynek megtörténte után az 
Újkor rendszabályát felolvasták s annak el- 
marasztalási pontjait a következő formán ; 
módosították s bőviték ki.

Elmarasztalások :
1. Ki az összejőveteli rendes napon, ! 

szerdán éjjel 1 órakor meg nem jelen, 10 kr.
2. Ki az összejőveteli napon egyik vagy 

másik kartársat kártya, vagy bármi más já- i 
tékra buzdítja, 5 kr.

3. Ki megjelenésekor az asztalon lévő 
gyűjtő perselybe elfeled 2 krt tenni, 2 kr.

4. Ki az összejövetelen nem józan álla­
potban jelenik meg, ló  kr.

5. Ki egyik s másik kartársát az ivásra j 
ösztönzi, 8 kr.

(>. Ki elnöki engedély nélkül szólal föl. 
vagy ki helytelenül szól közbe. 8 kr.

7. Ki a távozni készülő tagot vissza- J 
tartani igyekszik, 3 kr.

s. Ki a vendéglőben felszolgált étel és 
ital arának azonnali tizetésél elmulasztja, 2 kr.

Az asztalon felállított pörsőlvbe úgy a 
mozg. bizottság, mint A. T. révén bárhon- ] 
nan befolyt jövedelmi pénzek az O. P. E. 
javára adatik.

A mozg. bizottság mint A. T . meg­
választott tisztikara és alapitó rendes tagjai 
a következők:

Tisztikar: Elnök Piéiffcr Rezső, alelnök
Bubi is Márton, jegyző és pénztárnok Fránk
Imre és elleni ir Pelics József, tb. élniükké
Horn«lka Lajos választatott.

Alapító s rendes tagok : Homolka La-
jus. FfeilTer Rezső fp., Bohus Márton tp..
Heikl Lajos eth.. Kischer Beírnál. Rosenberg 
Lajos fp.. Weiss Jakab fp.. Sehuller Her­
máim fp.. Schmidt János éth., Berger Ignácz 
fiz. p.. Frank Imre éth.. Turo Sándor. Bé- 
lies József, Alias Kezsfi. Blagovicz F. regg. 
számoló, Rotter Károly tekeőr, Weiss Feréncz 
éth.. Marschall József magánzó, Marsehall 
Károly. Kovacsevics Lizár r. sz.. Lichten- 
theil Zsigmoml. Weln Rajmund. l'lés zárás 
éjjeli 2 órakor.

Es;/ék. 1898. au gusztus hu 24-éi
Miskolczon az aug. .'{0-án ntesgalakult

mozg. bizottság vál.usztmánya lett; elnök
Szívós Zsiga, alelnöilí Weiszmann József. ,
titkár Böezögő Józsc:f, pénztámok >■itruglus 1
Imre. II 
ellenőr

-i id pénztámi 
Uhrin Gusztá

•k Csákváry Ferenez és

Ezicn mozg. bizottságok titkár;utói az
alakulás
kezik.

rnl felvett jtigvzökönyvi kivi
U. t.

Eperjes. Felvétetett ;iz * >. P. E. eper­
jesi mozg. bizottsága 1898. aug. hó 30-án 
éjjel 12 lírakor Grasgrün Emil vendéglőjé­
ben történt megalakulása alkalmával.

Jelen voltak . Főglein Ignácz. < >raf Jó­
zsef, Grasgriin Emil. Hertel Lajos. Horváth 
Árpád. Krauiiy Elemér. Keresztúri Dezső, I 
Krausz Ede, Lakos Endre. Mersits György. 
Petri Kálmán, Simon József, Sütő István, 
Schrök Gyula. Szerben Gyula. Tóth Antal. 
Wallner Kálmán.

Tisztikar jelölés : Elnökki Gráf József tp.. 
tb. elnökké Schrők Gyula fp.. titkárnak 
Főglein Ignácz fp.. pénztámoknák Kraudy j 
Elemér fp., ellenőrré Tóth Antal szbf. lettek j 
egyhangúlag megválasztva.

A mozgalmi bizottság igy meg;dakui- ; 
ván. nyomban határozattá emelte, hogy tag- • 
jai a létesítendő O. P. E. megvalósitása czél- * 
jából. az ez iránt történő kongresszus és ; 
fentartó bizottság költségeinek fedezésére he- i 
tenkint 19 kr. tagsági díjjal hozzájárulnak és

a befolyt összeget minden hó 2-án és 16-án 
a központi mozgalmi bizottságnak, illetőleg 
az általa kijelölt pénzintézetbe beküldi, to­
vábbá még azon indítvány is lelkesedéssel 
lett elfogadva, hogy ezen újonnan alakult m. 
h. megalakulásáról a központot értesíti és 
egyúttal az eszme megpenditőinek és minden 
harezosának üdvözletét küldi.

Kelt Eperjes, 1898. augusztus hó 30-án.

Főglein Ignácz.
titkár.

Az iglói mozg. bizottság a következő 
tisztikarral lett megalakítva: Bogner Károly 
elnök, Emszt Fercncz jegyző és pénztáritok.

Lőcsén Koller vendéglős ur v ette szent 
ügyünket pártfogásába, a kinek a közjó ügyek 
iránt mindig táplált tiszta ügy szereidéből ki­
folyó nemes tettre buzdító szavai folytán 
ottani kartársaink rövid idő múlva meg fog­
ják alakítani az O. P. E. mozg. bizottságát. 
Vezértitkárunk csorbatói fürdőn az O. P. E. 
elök. vezető bizottságba még hét tagot vett 
fel. a kiknek neveit alább közöljük.

Tardy Gábor, lapunk b. munkatársa a 
következő mozgalmakról értesít bennünket:

Maros-Vásárhely. \ létesítendő (> P 
E. mozg. bizottsági ügye itt kitűnő kezekben 
van. Csupa szaktekintélyes férfiak azok. kik 
ez ügy érdekében a mozgalmat megindítot­
tak. Az eszméén nemcsak a  pinezéri k:u. 
de a t. szakfők is huzdulnak és óhajtják 
őszintén a nemes törekvések mielőbbi ezél- 
hoz jutását.

A kik az O. P. Egyesület m.-vásárhelyi 
mozg. bizottságát meg fogják alakítani, a 
következők:

Köller György főp.. Prém József éth . 
Monyik Aurél főp., Braun Sándor sgd., Schön- 
berger Sándor. Friedmann Béla. Rechnitzer 
\. Az eszme igaz. Ilivé jelenleg betegség 

miatt távol van a várostól, de pár nap múlva 
ott leend a munka kivitelénei. a melyet hat­
hatós támogatásaikkal nagyban elősegítenek 
Laczina Henrik központi szállodás, laiszló 
Gvörgv és Leczter Sámuel vendéglős urak 
A mozgalom, mint az ügyhöz többi tarto­
zókról Köller György ur levelezőnk, t. szaktár­
sunk fogja küldeni a tudósításokat. T -y.

Brassó. Kit itt eszménk s ügyünknek 
megnyertünk, nem niás, mint derék szak­
főnk. Pásztory István vendéglős, a brassói 
pinezér-egyietnek alelnöke. Szakunknak ez 
igazi érdemre méltó tagja, ki e mai romlott 
helyzet s  tanhatatlan állapotokat teljesen 
ismervén s látja már ugyancsak elérkezettnek 
az időt. hogy azok megszü mettessenek. 
szívesen adott szót s  fogadta el e fontos 
ügyek érdekében czélhoz vezetni s irányit ni 
szükséges teendőket. T. szakfőnkkel együtt 
fáradoznak s működnek Wechsler Vilmos es 
Wucsetics Döme kartársaink. A mozgalom­
ban. kik eddig rcsztvesznek. a következők :

Pásztoré István vendéglős, Januras Já­
nos főp., Leehner Zsigmond főp., Wucsetics 
Döme éth.. Wechsler Vilmos éth., Sztojka 
János főp.. Speezán Mihály éth.. Schvabasch 
Sándor főp.. Miók Hennán szohaföp.. Schap 
szón István eth.. Schváb Gusztáv éth . Schum 
Ferenc/ éth., Amigó A. bl. Tudósítás leg­
közelebb érkezik T y.

Nagy-Szeben. Ugrunk állása in szinte 
kedvezi), a mennyiben azt osztályunknak 
igazi s  értelmes tagjai vették kezeikbe. A 
mozgalom élén -  kik a mozg. bizottságot a 
legközelebbi napokban fogják megalakítani 
a közismert s  jóhirii főpinezér, Haas Józsefen 
kívül a kővetkező derék kartársaink állnak : 
Hollinek Gyula főp., Kroniusz János tizetőp.. 
Hárth Nándor fizetőp., Maver Lajos sgdp. 
és Pickner András sgdp.
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Az O. P. E. előkészítését vezető bi­
zottság kültagjainak megnyerhetek s be fog­
nak lépni Erzsébeti árosból: Bergner Gusztáv | 
fíip.. Kirschner Gyula éth., es Katii Adolf j 
föp. Segesvárról. I ’nger István és Hiigcl | 
János töpinezérek. Sagy-Enye,!röl: Bandi ! 
Károly es Péntekv József föp. It.-Szi.-Már- ; 
Ionból: Tóth Géza föp. és Pongrátz Mihály 
éth. Sz.-f ’duirkelyról. Bodányi István föp.. 
Halász Imre tizetöp. — Mi végből is. hogy 
fenti városokból az összes kartnrsak tömö-
riiljenek s légy ének k. tagjai az elök. v. bi-
zott ságnak. ajái i latos. hogy az elök. v. bi-
zottsag az ügy érdekeben f. czimeket szó-
litsa fel. illetve bizza meg a kültagok g;yüjté-
sével. Itt leirt luirtars,ik különben mind igaz.
iigvszeretö s aiinak ,érdekében mindig tettre
kész egyének. T--v .

Az O. P. E. b -csabai mozg, bizottsága 
jegyzőkönyvének kivonatai.

Felvétetett a b. -csabai mozg. bizottság 
mint P. A. 1898. míg. 8-án megtartott érte­
kezletéről.

Elnök l.eitgeb József a jelenvoltakat üd­
vözölve. az értekezletet megnyitja. Miután az 
A. T. tagjainak névsor felolvasása elrendel­
tetett s  ennek megtörténte, mint pénztár- 
mennyiség ismertetése után elnök jelenti, 
hogy Szegedről az l>. 1*. E. előkészítését , 
vezető bizottságtól az (>. P. E. alakítási költ­
ség gyűjtésére nézte egy átirat érkezett, me- ■ 
lyet felolvasás végett titkárnak nyújt át. 
Melynek felolvasása után elnök annak szóval is 
magyarázatát adja. vagyis kifejti a lényegest, 
mely egyenesen az <». P. E. felállítását czélozza. , 
Az. időbe — mondja elnök — most értünk j 
t. A. T., a midőn a czél tett és áldozatot 
kíván. Eddig kis körünk csak készült s  ké- ; 
szülgetett arra a komoly feladatra, a mely- ' 
nek végrehajtására már e mai nap hív föl 
bennünket. Mit kell tennünk ? Egy cse­
kély áldozatot kell hoznunk, egy csekély 
akii>zathozatalra kell felkérni kartársainkat és . 
főnökeinket, hogy azon czél kivitelét mi is ! 
elősegíthessük, a melynek megvalósulása lesz 
minden pinezémek létbiztositása és tekinté- ; 
Ivének felemelése A zajos tetszések közt el­
mondott szavak'után pedig elnök a heti 2 kr. 
tagsági dijakat lő  krra emelni indítványozza, 
a mit jelen voltak egyhangú lelkesedéssel fo- : 
gadtak el, melynek utána Huszka Márton — - 
egyike a b.-csabai P. A. mint inozg biz. ! 
megalakítanak titkár B.-Csabáról távozása 
készülése folytan egy szép bőszedben búcsú­
zik el szeretett kartársai, az A. T . tagjaitól, 
kiknek köszönetét mondva a bele helyezett 
bizalomért, mim a bü kartársi ragaszkodásért, 
melylyel irányában viseltettek s a melybe is 
ajánlva magát továbbra is, az A. T.-nál vi- 
selt titkári tisztet az elnök rendelkezésére 
bocsátja.

Miután elnök l.eitgeb József mondott a 
távozó titkárra cg., hatásos szép beszédet, a 
melyben attól az A. T. nevében búcsúzik és 
fejezi ki mély sajnálatai távozta fölött, majd 
egyszersmind távozó liiKarnak. mint a h.-csabai 
pinezér mozgalom egyik iegerélyesebb sügv- 
buzgobb ingjanak lelkebe diktálja azon sza- ; 
vakat. a melyek nem másra, mint a nemes ; 
ügy iránti tett > cselekedetre emlékeztetnek j 
mindaddig, míg csak az. a nagy czél. a mngvar- 
• .rszági pinezérseg egy közös czélja. az < >. 
P. E. eszméje meg nem valósittatott.

A felhangzó lelkes éljenek lccsillapultá- 
val alelnök Vadász József terjeszti elő indít­
ványát. miszerint a mozg. bizottság, mint 
A. T. délutáni üléseit, mely időszakban is 
minden kartars az értekezleten reszt nem j 
vehetett s hogy ez jövőben elő ne forduljon, 
indítványozza, hogy a délutáni összejövete- 
tclek tartassanak ezentúl éjjel.

A. T. az indítványt helyesnek találván. . 
egyhangúlag elfogadta.

Következett az üresedésbe jött titkári ' 
állás betöltése, melyre elnök Pumy Jenő i 
szaktárs urat jelölte s kit az A. T. egy ­
hangúlag választott meg.

Mint uj tagok felvétettek: Ketter Fc- 
rencz fp. és Draskovich József éth.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést \ 
berekesztette.

Kmf.
Piirnr Jenő. I^ilgeb Jó:séf,

titkár. el ni>k.
II.

Felvétetett a b.-csabai mozg. bizottság 
mim A. T. 1898. aug. hó 15-én tartott érte- 
kezlete alkalmával.

Jelen volUik : Leitgeb József elnök, V'a- ; 
Jász József alelnök. Pumy Jenő titkár. Kozma 
Márton pénzt., Georgides Kálmán föp.. Lieben- ‘ 
tritt Károly éth.. Rutkay Károly riz. p.. Rut- 
kay Gyula éth.. Ketter Ferencz föp.. Kiben 
Endre portás. Draskovich József éth.. Prédán i 
Sándor föp.

Elnök Lcitgch József miután jelenvolta- : 
kát üdvözli s  az ülést megnyitottnak nyilvá- ; 
nitja, sajnálatát fejezi ki, hogy- az A. T. i 
összejöveteléről éppen azok. kiknek az. éppen 
érdekükben van, maradtak ki. Melyre nézve j 
is és vonatkozva az O. P. E. alakítási költ- j 
ség gy űjtésére, alelnök Vadász József indít- j 
ványozza. hogy elnök az A. T. kebeléből 
nevezzen ki egy küldöttséget, a kiknek az- : 
tán kötelességük lesz a B.-Csabán levő t. ; 
főnököket s  összes kartársakat, kik a mozg. ; 
biz. létesítéséről tudomással bimak s kik j 
még azt nem tudnák, ezt megismertetni ve- . 
lük s egyszersmind azokat a b.-csabai m. j 
bizottságba mint rendes, esetleg pártoló ta­
goknak belépetni.

A. T. az indítványt egyhangúlag el- 
fogadta és annak értelmében elnök egy négy ' 
tagból álló küldöttséget nevezett ki, kik fen- • 
tiek szerint Vadász József alelnök vezetése j 
mellett bízattak meg eljárni kiküldetésükben. .

Következett a pénztár ismertetése, mely i 
után — több tárgy- nem lévén -  elnök a , 
tagok megjelenésűért köszönetéi mondva, az ! 
ülést berekesztette.

Kmf
Purnv jenó. Ixilgeb Jó:séf. |

Lapunk zártakor vezértitkárunktö! még 1 
a következőket vettük: Szerencs. S.-A.-Uj- 
hely, Munkács és Beregszászon az <>. P. E. 
mozg. bizottságai megalakultak. Az alakulás­
ról szóló tudósítás és felvett jegyzőkönyvek 
a mozg. bizottságok titkáraitól érkezni fognak.

/.

Az O. P . E. alakítási költségei.
Kiil- és pártoló tagok.

Az G. I'. E. alaptőke gyűjtő bizottsága 
aug. hó 31-én alakult meg Kecskeméten. A j 
gyűjtő-bizottság élén kik az előkészítést I 
vezető bizottságtól kiküldött szelvénykönyv J 
alapján szedik be a pán. kültags. dijakat i 
állanak Strecskó Ferencz a pályaudvari ven- ! 
déglö derék föpinezére, Schvimmer Zsigmond j 
Hungária-szálló föp. Bán Dezső éth. és Tóka j 
György- föp.

Szarvason a gyűjtő-bizottság élén Görög ! 
József üzletvezető, Csendes Gyula föp. és j 
Bodnár István állnak.

Orosházán a gy. bizottság élén őszinte ; 
ügy buzgó szaktársaink Veisz Imre és Szabó ; 
Sándor vannak.

Az O. P. E. alaptőkéjéhez kül- és párt. 
tagsági dijaikkal újabban a következők já­
rultak.

Sza,•vasról Boros Ármin szállodás 1 hóra '40
_ Görög József föp. 1 hóra 40
. Csendes Gyula föp. 1 hóra ■40
.  Schönfeld Mihály 1 hóra •40
_ Bodnár István főp. 1 hóra . •40
_ Süly Sándor éth. 1 hóra 40

Keeskanéiról Schvimmer Zsigmond föp.
fél h ó r a .......................... 20

„ Bán Dezső éth.................. •20
_ Kardos Dániel . . . . •20
.. Tóka György főp. . . . •20
„ Kovács Mihály főp. 20
„ Cseh Mihály éth. . . . •20

Csőt■hatóról Stanipfel György föp. ti hét -  '(50
.. Hutter Gyula étit. 3 hét ■30

Schvarcz Ignácz éth. 3 hét •30
_ Zeller Jenő étit. 3 hét . . •30

Kozma János föp. ti hét . - tso
Siftár István éth. ö hét •(50

_ Schennann Ernő éth. . i50
S:liácsról az <). P. K. javára rendezett 

műkedvelői előadásnak be-
küldött haszonösszege . . 31-09

Trencséu Teplicz-fürdön az O. Ny. E. 
alapja javára rendezett táncz- 
vigalom bevételéből az 0 . P.
E. alapjához kiildeteü . 20'OCl

* )sszesen . 58-39
mely összeghez hozzáadva. lapunk múlt

számában k im u ta to tt ..................... 1(500
Az ( >. P. E. alaptőkéjéhez eddig befolyt 

pénzek ki tesznek............................... 74 30

S z l i á c s r ó l .
Szliácsi levelezőnk, ki az O. P. E. ér-

dekében tartott niükedvelői előadásban egyik
főszerepet játszotta , még a következőket közli
velünk:

A níásodik előia dasi >n melyet a Dan-
kovszky pinezérek küzkivánatra a zólyom-
megyei ltözkórház javára .adtak nem volt
számban oh nagy közönt-iég, mint az elsőn.
de a szereplők ani iái szebb s jobb sikerrel
végezték feladataikat. A kordina húzónak
csakugvan meggyűlt a dolga, miután a kö­
zönség vagy’ hatszor tapsolt ki bennünket.

Tovább pedig igy irja :
Hogy mily változáson mentek keresztül 

vendégeink azon műkedvelői előadás után. 
az leírhatatlan. Oly tisztelet- és becsületben 
tartottak bennünket, hogy szinte örömmel 
vártuk az időt, hogy szervírozhassuk őket. 
De nemcsak a vendégek változtatták meg a 
sötét pápaszemet. a melylyel bennünket ed­
dig néztek, hanem a fürdő igazgatóság, a 
fürdő személyzet, főnökünk, ino. de ö azelőtt 
is tisztán látott bennünket, bárcsak Istenünk
ily s.>k áldott f müvein 1önültör adna a ma­
gyár pinezér karunknak 1 sz«'’val pedig ki
ellen:ségünk, haragját nnég az sem meri ök­
nyilván mutatni, mert r«ISSZ. indulatos leikéi
még annak is leköté a:zon elvitathatlan ér-
Jeni, elismerés, melyet kivn.lünk s a tiszte-
let. rnelyben ezután rés;'.esülünk.

Hiszen jó  vendégeiink még most is a
szerep névén szólitnak ben Hűnket és már.
óh már nem veszik oly leéreszkedesnek
a pinezér emberrel is egy pár szót váltani.

Az Grsz. Pinezér Egy esület alapszabály- 
tervezetének egy példánya Újhelyi Sándor 
főszolgabírónál van. ki. midőn az engedélyén 
jártunk nála. ezeket m ondta:

Ily nemes s jó intézmény, mint az 
ezen alapszabályok után létesítendő O. P. E. 
megérdemli, hogy reggelig adjak engedélyt.

Pedig még nem volt rá eset. hogy- itt a 
fürdőn engedély reggelig adatott volna. Még 
az Anna-hálon is csak 3 óráig van engedély 
femnaradásra.

'M i tehát, akarva nem akarva, nagyon 
nagy megtiszteltetésben részesülünk, a melyért 
is első sorban köszönetét Dankovszky Ede
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urnák — ki bennünket s ügyünket oly ne- I 
mesen részeltetett pártfogásával — mond- [ 
hatunk.

A mit pedig levelezőnk sorai legszebben 
festenek, az ezután következik.

Őszinte és hálás köszönet nyilvánításunk 
még a losonczi Rácz Rudi zenekarának, a 
kik előadásunkon ingyen működtek közre. 
De tisztelet a csakugyan tiszteletre méltó 
úri ember, Rácz Rudinak, ki még neje tisz­
telet-jegyét is kifizette azon megjegyzéssel, 
hogy ő szives örömmel tesz s cselekszik az 
O. P. E. érdekében mindig és csak azt saj­
nálja. hogy az eddigi zene-estélyen is nem 
gyűjtöttek az egylet javára, a melynek esz­
méjét ő annyira tiszteli és helyesli.

Miután levelezőnk még Huszka Samu i 
hazatíatlan vendéglős és pinczéreiről tesz 
megjegyzést, kiket földig esz a  méreg, hogy 
nekik nem árthatnak, áttér az O. P. E. élők. 
vezető bizottságától kibocsátott ügy szabály­
zatokra s annak értelmében tesz, vagyis 
pénzgyüjtést czélozza, a  melyet tervük ott 
— addig is, inig a szezon tart — foganato- . 
sitásba venni. Most különben t. kartársunk 
a kiil- és pártoló tagok gyűjtésén fárad, ezt 
keresztülvinni, fentit végrehajtani, szóval pe­
dig minden szándék és gondolata, hogy az 
O. P. K. „számban és erőben“ minél többet 
gyarapodjék — Szliácsról.

Előfizetési felhívás.
Felkérjük teljes tisztelettel mindazokat, a  kiknek 

előfizetésük le járt hogy azt megújítani azonnal szíves­
kedjenek. Továbbá pedig felkérjük azon t  előfize­
tőinket. kik lakást és helyt változtatnak, hogy u j  c z i-  
in e ík e t  velünk haladéktalanul tudassák 

Az „lTjkor“ előfizetési ára:
Magyarországon : Külföldön :

Félévre . . . •'{. -  .  Félévre . . . -C40 _
Negyedévre . . 1.5t> .  Negyedévre - . 1.70 .

Az ..Újkor- kiadóhivatala. 

Kiknek előfizetése le járt lapunkhoz postautalványt 
mellékeltünk.

Különfélék.
Felkérjük a legutóbb megalakult 

moag. bizottságok titkárait, hogy a meg­
alakulásról szóló jegyzőkönyveket lapunk 
szerkesztőségének mielőbb beküldeni szi- 
i'cskedjenek.

Személyi hir s helyváltozások. U'alciuini Ferenc* 
őszinte ügy barátunk Zhiionyban a ,(>rand Hold" volt 
hosszabb időn ál éthordója, az ottani Fekete macska 
nngyvendéglö főpiacáén állását vette át,

Schrancz Zoltán ügy buzgó kartársunk. i-én
Szliácsról Budapestre utazott.

Lukács József kartárs és igaz ügyhanhimk Nagy- 
Váradra érkezett

Czidlik lózsef Fiúméból hol rokonai látogatá­
sán volt — Budapestre utazott.

Tussay István lelkes ügytársunk f. !:.> 1-én Kolozs­
várit az úri kaszinó lop. állását foglalta el.

Balassa Mihály ismert nevű s ügybuzgó szaktar- 
sunk a i.ipiki fürdő, titkai szálló volt föpinezére. i. 
hó 1-én Budapesten a Metropol szállít szl'öp. állását

Frank Rezső kartársunk N.-Kikiiidan a Nemzeti 
szálló kávéházában volt segéd pinczcr. ugyanott a 
Bohn-féle szálló szobapinezéri állasát vette át.

Gottfried József, a nyári évadon át Balaton fürdőn 
volt lop. szaktársunk, f. hó 1-én l’éesett a Koyal- 
kávehaz főp. állását foglalta cl.

Székely Zoltán őszinte ügyszerető kartársunk Ma- 
ros-Vásiirhelytt az Európa-kávéltáz főpinezéri állását 
foglalta el.

Prém József derék, szakképzett sziiktirsunkat ked­
velt főnöke, Letztcr S.. c.termének lőpinczérévé fogja I 
I. é. október hó 1-cn előléptetni.

Kokus Gyula sznktársunk egészsége helyreállítása . 
végett Indiáról Szegedre jött.

Steiner János őszinte ügyharátunk s lapunk leve­
lezője. Miskolezon a vasúti vendéglő Ili oszt. fopin- . 
cseri állását foglalta el.

Schök Ferencz ügybuzgó kartársunk Szerencsen a 
Nagy szálloda főpinezéri állását vette at.

Ekamp Gyula lelkes, ugyszcrctö kartárs l'ngvartt -i 
Korona szálloda főp. állását nyerte cl.

Hodászy Viktor Lőcsén a „Városház szálló" fő- j 
pinczcri állasát vette át.

Kriván Illés szaktársunk Munkácson a Csillag ; 
szállodában mint éthordó nyert alkalmazást.

Jánossy István a beregszászi .Vasúti Szállód:!"- j 
han éthordói állást foglalt.

Boros Károly jeles -zakt;trsunk. Dius-Györött a ! 
<iyari-karúin főpinezéri altását foglal;.. G.

Kocsy Lajos ügy buzgó kartársunk Szl-acsról haza, ' 
szülőföldjéiv Tapolezára utazott.

Helyreigazítások. Kolozsvári az úri ka- ; 
szinó főpinezéri állását nem mint múlt szá- i 
inunkban közöltük. - Czidlik József — ha­
nem Tussay István, a Sztqjka-fürdön volt 
főpinezér szaktársunk vette át. Horváth 
István pedig a Korona-szállá helyett X'.-Ká- 
rolvt, a Magvar kiráiv-szálló főpinezéri állását 
foglalni el.

Vendéglős társak szétválása. Szarva­
stul az elegáns berendezésű Árpád-szálloda 
eddigi bérlői, illetve Boros Ármin tehetséges 
szakfő, ld mim főpinezér hosszú időn át 
volt jó hírnevéről ismert pinezéri karunkban, 
üzlettársa Poiifka F.-töl f. hőt 1-én vált meg. 
Mint hírlik Poiifka F. mint társ B. A. helyett 
Schönfeld Mihály, a szarvasi Központi szállót 
bérlőjét szándékozik maga mellé venni, mely 
ügyben köztük most folyik a tárgyalás. Azon 
esetben, ha a tárgyalások eredményre vezet­
nek, a központi szálloda teljes vezetését 
Görög József főpinezér. szakmánk ezen ki­
váló egyénisége s a közjónak mindig hiv 
pártolója fogja átvenni. Sok szerencsét és a 
megoldásokhoz! sikereket tiszta szivünkből 
kívánunk I

Szálloda átvétel. Bretyán Gy. regi jeles 
szakfőnk, hátszegi szállodás f. hó 1-én veszi 
át a jóhirii Strausz-t'éle szállodát V.tjda- 
Hunyadon.

Esküvő. Iuramiyics Gyula <szegedi híres 
szakfőnk, Juránuvics Ferencz fial és Erdődv 
Gizella <Erdőd\ szállodás szép műveltségű 
leánya, N.-Becskerek i f. hú 10-én esküsznek 
egymásnak örök hűséget N.-Becskereken. A 
menyegzői ünnepély hatását nagyban fogja 
emelni a díszes vendégközönség, kik úgy a 
menyasszony, mint vőlegény részéről szép 
számban lettek megírna. A buldog fiatal pár 
a mézes hetek eltelte után Szegeden a .hirá- 
novies Fen ne: Európa szállóban telepszik le. 
hogy a nagy üzlettel járó gondokat nteg- 
oszszák a már ebből eleget reszt vett szere­
tett szülőkkel, a kiknek jelen emlékezetes 
őröméhez bensőink legmelegebb örömérzeté­
vel mi is őszintén járulunk.

A beregszászi Ős Budavár vendéglő 
és kávéházat jeles szaktársunk és őszinte, 
ügvbuzgó barátunk. Verkmeister János vette 
át. Minél több szerencsét!

Olasz bormérések. Az olaszoknak bi­
zonyára a hármas szövetségbeni résztvételük 
iránt fejezi ki oly sűrűn meleg szimpátiáját 
a mi jó szegedi magisztrátusunk akkor, a 
midőn nyakra-főre javasolja a pénzügy-igaz­
gatóságnak az olasz boroknak kis mérték- 
belli kimérési engedélyezését. Alig van eg> 
néhány hete. F.ogy Szegeden a Tisza parton 
egy vendéglő szomszédságában s közel egy 
kávéhúzhuz megnyílt az első olasz borméres. 
Jó, ez még csak annyi kis feltűnést keltett, 
hogy Szegeden egy pár beilluniinált állapot­
ban levőkkel több' lett. Most azonban a na­

pokban ismét egy olasz bormérés nyitotta 
meg bóUajtöjái. a mely annyiból vonja ma­
gára a közfeltünést. hogy annak épp a bel­
városban és oly helyen engedélyeztetett a 
megnyitása, hol már nem több mint hat van 
egy sorban, illetve egymásnak közvetlen kö­
zelében. Xo tessék most t. vendéglősök 
reuzálni 1 A mennyiben ez esetet itt szóvá 
tettük, egyszersmind nem hagyjuk megjegy­
zés nélkül, hogy jó lenne, ha a szegedi szál­
lodás, vendéglős, kávés és korcsmáros urak 
ipartársulata az ilyen dolgok fölött nem tet­
szését fejezné ki és hozná tudomására a 
hatóságnak. Mert hát utóvégre is mi azt 
mérnök hinni, hogy ha lő  uj bormérés en­
gedélyeztetett s viszont ennek következtében 
lő zárt be. hogy ez ;iz államjövedékre való 
tekintettel a bormérések fölötti hatóknak 
gauz e*al.

Sikerült tánczmulatság volt Trencsén- 
Tepliczen kartársaink által a nyugdij-alap 
javára rendezett tánczvigalom, a mennyiben 
tiszta jövedelem maradt 7ö frt. A hasznot a 
rendezőség fejei három részre osztották, 
illetve hárjin helyre küldték. Budapestre a 
nyugdíj igazgatóságnak 50, az Országos 
Pinezér-Egyesüle* élők. vezető bizottságnak 
Sziyed ’J< i. a brünni pinczér-egyletnek 
pedig ö frtot küldtek. A vigalmon felültize- 
tőknekitt mond köszönetét </ rendesősftf.

117 gyertya, 1 üveg konyak. S.-a.-ujiielvi 
levelezőnk a következő sajnálatos esetről az 

; „Újkor* valamelyik számában _<r Pinezéri 
lenéző pinezér ezimen szerepelt B. .1. vagy 
Bogáthi J. a következő esetnek lett szomorú 

: hőse - a Csernyiczky-szállodaban, hol mint 
éthordó volt alkalmaztatva a legutóbbi 

' időben arra jöttek rá. hogy a gyertyák nagyon 
1 fogynak és e mellett még egy szobavendég­

nek egy üveg konyakja is eltűnt. Gyanakod­
tak és Bogáthinak megmotoztak kofferjét,

| a hol szerencsésen meg is találták az üveg 
: konyakot és ezenkívül 117 drb. gyertyát.
; Az értékes holmik eltávolítója, csak < ser- 
' uitzky urnák köszönheti, hogy dutyiba nem 
I került, miután csak annyit tett. hogy azonnal 
1 elutaztatta a városból lolonczou.

Lőcsén a sörfőzde vendéglőt Szekeres 
Kivan szeged; kartársunk vette -ai s azt rö­
vid ottléte alatt szegedi buezkai boraival s 
neje áltál a kitünően készített híres szegedi 
lm.paprikással oly lendületbe hozui, hogy a 
nemrég meg teljesen kihalt helyiségei ma 
l.öcsc legelőkelőbb s intelligens közönsége 
látogatja. Elismerés az igazi érdemnek '

Kávéház átvétel. Schodics ügybuzgó 
fiatal szjiktársunk Aradon a „Zrinyi-kávéhá- 
zat" :. Ii". I-én vette át. A kezdethez sikert 
és kezdőnek sok szerencsét I

Szakismeret és ennek hasznosítása. 
Ennek adta egy sikerült s fényes példáját 
Kirschner szakmánk e kiválója, ki ez­
zel egyszersmind bebizonyította, az az job­
ban mondta meglibhentette igazságát azon 
példa szónak, a mely ezt mondja : Bajos
ott találni valamit, a hol semmi sincsen.

Nem volt ez különben a kecskeméti 
Royal-szállóval is, a hol meg volt minden, a 
fényes berendezés, a mai kornak megfelelő 
szálló kényelem, -ti'., csak épen a mi legjob­
ban szuksegeltetett von', a vendégek hiányoz­
lak onnan örökösen.

Jól látta ezt Kirschner 1.. a midőn ez­
előtt két hónappal átvette a  nevezett üz­
letet. De tudva mindezt, őt mi sem aggasztá 
arra nézve, hogy az üzletből mint lehet meg­
élni ! . . . Ismerte ü a saját szakavatottságát. 
látta magában az ehez szükséges élelmessé- 

■ get és mugodian. komoly szabjertiuhoz illőn 
látott hozzá a holt üzlet felelevenítéséhez. 

! Ezt pedig tette akként, hogy üzletébe első 
sorban is szakképzett pinczcreket alkalmazott. 
Továbbá italt jót. ételt olcsót adott. Az étel 
olcsóságára nézve, hogy sokat ne mondjunk:
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a reggeli étlapról 4—ö  félét lehet kiválasz­
tani s mindez étel- és italostól nem kerül 
többe 35—40 krajczámál. Ezzel (mert ebbe 
rejlik valami, csak a módját kell érteni) s  a 
valódi szak egy énekkeli kiszolgáltatással elérte 
azt. hogy most Kecskeméten úgy épület im- 
pozánsság. mint vendéglátogatásban is leg­
első szálloda lett a Royal. De kívánjuk is, 
hogy az mindig igv legyen.

Zárszámadás. Szliáeson. az O. P. E. 
alakítási tőkéje javára rendezett műkedvelői 
előadásnak megtartott zárszámadása a ki­
adásokat a  következőkép tünteti k i :

Fair:'gaszok..........................................1:5-05

akartam a borsos árt megfizetni. Am a mar- | 
czona alak erre kijelentette: — Miután a | 
Római szállodás az üzletével mit se törődik 
és senkire se hallgat, úgy tesz, amint 1 
akarom : ha pedig az ur nem akarja az 1 frt ! 
90 krt megfizetni, s ekkor gúnyosan mo- ! 
soiygott és szólt akkor a kofferjét letar- j 
tóztatom. Mit volt mit tenni a vendégnek? . . .  i 
Kifizette a régi római szellemű szobapinezért i 
és nem ment a szállodáshoz panaszra, mert 
hiszen az :iz üzlete és vendégekkel mii se 
törődik . . .

A Redut-kávéház főpinezére, a gazda 
és az Újkor ('Délután egy óra.) Zsúfolva egy 1 
Brassói kávéház : mindenki lábon áll és mo- ,

Ks míg ezen keserves lelki állapotokon kell ke­
resztül esni férj uramnak, addig a csintalan kis asz- 
szonyka odabent komolyan adj 1 elő egy két törzsebb 
vendégnek, hogy marj ö neki mily nagy elfoglaltsága 
van. Ugyanis nagy mosás van s erre. mint a konyha­
rend felügyeletre ö köteles s van hivatva, s a mi te-

uram harisnyáira kerülvén a sor — mosolyogva mondja 
el, hogy mint ijesztette s tréfálta ö meg azt a fentebb 
leírtak szerint. A sikerült tréfán persze jól mulattak az 
egy-ket ily- vendégek, inig férj uram szomorú tépelő,le­
sek közt s mindaddig, mig csak kedves ncjecskéje nem 
küldött szántára tiszta harisnyákat, s/ámtalgatta magá­
ban : - Sose tudja az ember, hogy mire ébred . . .

Papír és spárga . 
Petroleum . . .

Fáklyák ara
1 sü rgönyért...........................

Zöld pi>sztoert.................
Teremdiszitésért.................
Napszámos.....................
Szüle-z fizetés . . 
Színészeknek étkezés, lakas . 
Színpadi szükségletek . 
Kertésznek csokrokén . . .

105

24-30

IS? jegyből szétosztva 4S Jrb ti-ztclefjvgy 4S-
■ jsszesen . . 21302

zog, csak ( í( (Üstéin Számi, a főpinezér olvassa i 
elmerülve az Újkort egy sarokba. A giizda j 
meg kérdezi s  keresi, mint a tűt és kiáltja: 

Számi!! . . .
— Thessík!! . . .

Hát maga hol van s mit csinál ?!
(Hvashom az _< Ijkhort" . . .
Ejnye azt a mordit egyet a gazda 

hát azt most kell olvasni, nincs arra 
máskor is i dő" . . .

_Od hehogy is nincs mondja a Számi 
főpinezér csakhogy az ojkhort elolvasni 
cdj fhőpinezémek minding o legés-legelshü 
theendüje . . .

Sose tudja az ember, hogy mire ébred. A mit, 
teszem almunkban boldogan átélünk: hogy a szerencse 
istenasszonya puha bársonyos kínján vezetget bennün- 1 
két végig virágos kertjein, a melyek agyaiból a bank

A  »Londoni M a g y a r  P in c ze r  K ör*,
mely a: egymást felsegélyt-zés ezé/jából ala­
kult, a magyar hazafias is  humánus ér­
zelmű szállodás, vendéglős, kávés urak, mini 
kartársaikhoz, a magyar piuczéri karhoz azon 
tiszteletteljes kérelemmé! járulnak, hogy ezél- 
ju k  megerósilés. illetve kis tőkéjükhöz mi 
csekély összeggel adakozni szíveskedjenek. To­
vábbá azon kartársakat, kiknek szándékuk 
külföldre menni, a /.. .1/. IJ. körbe való be­
iratkozásra hívja fe l, (3 havi tagsági dij 
ISO  előre fizetendő) kik is ekkor oda érkéz- 
tűk esetén nem leendnek kilére mindenféle 
kellemetlenségeknek, milyenekben is most ré­
szesítitek többeket lelketlen ügynökök s az ezek­
hez hasonló többi kétes h ifii egyének. Min­
den ilynemű s Jen ti segélyösszegek a L. M. 
P. K. 12 . Charlottc S treet IF. London  
küldendők.

Ezen netn éppen rövid kis számrubri­
kával szemben a következő 3 tételes bevét 
áll. Bevétel:

nóta, arany, ezüst sót meg a sárga rézkrajezárok 
is kéj érzetekre indítva, gyönyörködtetik a tekinteteket 

mosolyognak felénk: az a reggeli ébredéskor, mind 
csak egy keserű csalódások közt szctfoszló ködképes ;

182 jegyért á  1 frt . .
Szinti p ó k é r t ..................... . . . a ö l
Kelül ligetesek . . . . . . . 58-50

keretösszeg . . . 244 11
Kiadas összeS . . . 213-02
Haszonösszírg . . ZI-00

N em  u g y a n  v a lam i n a g y  su m m á riu n i.
d e  h a  a  d o lg o t e rk ö lc s i <ü lda láró l v c sz sz ü k
sz e m  ü g y  a lá ,  b iz o n y  a z  i:sa k  o ly  n a g y n a k
tű n ik  fel. h o g y  a n n a k  á rá t a n y a g i  s z e m p o n t-
bői tekintve, szinte megfizethetetlen ! . .

Hymen. Sztojka János jo hírnevéről 
közismert főpinezér szaktársunk f. hó 20-án 
tartja menyegzőjét Konrád János brassói 
vendéglős kedves leányával Maliid kisasz- 
szonynyal. A tisztiin szerelemből kötőt', házas­
sághoz szives szerencsekivanatainkat küldjük.

Római szálloda. Xagy-Szebenben léte­
zik ez a szálloda, l'zim e: Római császár. 
A czimröl-e vagy miről, nem tudni, sokan 
azt vélik, hogy nevezett szállt) még abból 
az időből, mikor a magyar földet római nép 
lakta. maradt volna fel. Ez pedig ugyan­
csak jó régen v< >!t: majdnem 2(> h > éve. De 
hogy a dologban valami mégis van, — a mi 
ezen régi korra emlékeztet im itt adjuk 
egy újságíró esetét, a melyből az előbb em­
lítettet. tényleg és sajnosán tapasztalta.

Megszálltam írja le a Rómaiban 
s miután nem volt hely már sehol, egy uta­
zóval kényszerítőnek egy szobába átaludni 
az éjt. De ha az ember kénytelen . . . Reg­
gelre kelve, az utazó előbb kelt mint én s 
mire én felkeltem, ő már fel is öltözködött. 
Tenni ekként én is elhatároztam. Felkelek, 
nincs víz. nincs törülköző. Kértem, még úgy 
se volt. A kis bibelődés és mérgelődésen 
keresztül esve, az öltözködés után űzettem. 
A szohapinezér egy másik világról, illetve 
még a római korból való vad marezona alak 
s szandéku egyén, elém terjeszti a szám lát: 
Szoba 1'fiO, omnibusz 30. — egy forint 
kilenczven. Micsoda? egy fél szobáért, a 
melyben se viz. se törülköző ? ! Ki itt az ur ? 
vigyük az ügy et ő  elé. Szóval pedig, nem

tüneménynek tűnik tel és rendesen valusulalan marad. 
Am aztán, a miről még csak gondolatban sem álmo­
dunk. mint egy folyton ijesztő remcsapás lep meg 
bennünket egész váratlan és hirtelen.

Így történt ez meg egy szegedi vendéglőssel is, 
a kit boldog álmok kozott kedves kis felesége ezen 
szavakkal lepett meg :

Tessen felkelni kedves férjeeskémnek!

-IC bi
vendéglős U-liát minden szó nélkül ébred s

ki bent a reggeli vendegekkel vaii elfoglalva, szépen
felkel. Nemsokára — azon hiszemben. hogy tán újból
elaludt jön vissza a feleség és teljes meglepödötten
megáll ai szobában, hol férj uram :mindent össze vissza
hajszol. forgat és keres . . . keres !

— Kérlek, mit keresel •
A harisnyáimat, felel minitegy félig hoszusan

a férj.
A fiatal nőnek pedig fejibe ugödik valami és hír-

telén át'.-átfőzik arezn. majd szinte s;óhajszerü s panaszló
hangokon ered meg ajkairól;

Tehat a rég táplált gy.mii mégis csak igaz.
hogy tiszte'.t férjuramnak bezárás ■után - minden éjjel

cl tetszik menni hazulról: Hol volnának niasu-t a
harisnya•k, mint ott. a hol az éjjel tetszett lenni• mert

u csak el nem mcutek azok maguktól . . .
Oh. és mondott ám meg egész egy regimentet s 

in már jól kipanaszolta - fenyegette (válás s mi 
i mugat. az árnuló s bámuló férjet a faképnél

— No szent Habakuk. mi lesz most itt ? —- só­
hajtott fel a meglepetésben megszeppent férj. De 
ilyen különös, idegen, zord és fenyegetödzö hangok ! 
Oh, azok az átkozott fuszcklik. hogy mindez most a 
miatt van I . . . kezdett böszülni hns haragjában mind­
jobban a felkelt férj. Szólítja a cselédeket. — Hol a 
harisnyám, ki látta: . . . Egyik se tudja s mind ugyan­
azon értelemben nyilatkozik:

— Ki tudja ? hogy tudnánk mi. hogy a tekintetes 
ur hol hagyta azokat.

- Mentek a pokolba! lódítja ki ezen szavak­
kal őket a szobából és tovább gyötrődik keserves ba­
jában. Bántotta roppant a nem várt esemény. De hát 
hogy is ne. mikor teljesen meg volt győződve a felöl, 
hogy ő az éjjel - de még máskor se - nem volt a 
világon sehol se.

Erkölcsi halott.
Erkölcsi halott az oly egyén, ki olyas­

mit cselekszik, a mi egy becsületes ember 
jellemével össze nem fér s a ki annak elkö­
vetése után. önkényt lehetetlenné teszi, hogy 
becsületes ember vele közlekedjen.

Jeliem telenséget lehet többféleképen el­
követni, mint minden alávalóság, úgy ez 
sincs formákhoz kötve. Például, ki hamisan 
kártyázik s tetten éretik, ennek akkor leg­
tanácsosabb, vagy Kije főbe magát, vagy 
menjen Amerikába. Hitványság még az is, 
ha valaki egyénileg érvényesülni akar s hogy 
ezt elérje, barátságot színlelve, alattomos 
áskálódást visz véghez, tűidig, a mig czél- 
ját el nem érte. Kétszeres beszámításba jő 
ez a gazcselekmény, ha azt olyan követi el, 
kinek homályos múltja van. Homályos múlt, 
az meg olyan fogalom, a mely viselője iránt 
a jóravaló ember tartózkodó álláspontot ta­
núsít, teszem, ha valaki lopott, csalt, egyes 
emberek kényszer helyzetét kihasználja és 
megdézsmálja annak erszényét, vagy a ki 
tudva hamisan rágalmaz, s mindezeket úgy 
követi el. hogy ötét tanuk hiányában, tör­
vény elé nem lehet ezitálni, ilyen jó  tulaj­
donságú emberek homályos múltnak.

Ki pedig védtelen nőket helyszerzési 
ürügyből kéjezésre lel akar használni, vagy 
a ki egyes alkalmazott szolgákat megveszte­
get, hogy ez által más iránt áskálódjon és 
leskelödjenek, az már bitangságot követ el.

Erkölcsi halottak közé sorozandók még, 
kik pénzért más fejével iratnak és becsület­
beli adósságaikat netn rendezik. Meghall 
emberekkel nem lehet vitatkozni.

„Nyugodjanak a  holtak, mert ők pihen­
nek az urban." F. G.

Elsner és Glück v. Glück és Elsner.
Mégis csak derék ügynökök ezek, hogy 

lapunknak — egy idő óta — minden számát 
megtisztelctlenitik. Pedig hogyan nem akar­
ták kimutatni a foguk fehérít. Először, hogy
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egy kicsit niegcsipkedtük őket, feljajdultak 
és keservesen nyögték : ,Kz rágalom Nosza, j 
a  rágalmazót, a debreczeni pinezér betegse- ; 
gélyzővel melyet is eddig orrnál fogva 
vezettek megvettették. De oszt' nemsokára : 
kisült a turpisság. A , rágalmazónak neve- j 
zett" állítását beigazolta, a betegs. egylet a ! 
lében m aradt: nekik pedig kezdték kisütő- | 
getni egyremásra turpisságaikat. Hogy pétiig 
mennyire igaz ez utóbbi, híven tükrözi ez az . 
alábbi levél, a melyből nem több. mint arról 
szerezhetünk magunknak meggyőződést, hogy 
ez ügynököknél az impertinentia már annyira 1 
meghonosodott, hogy ők attól az annyiszor 
megnyuzott pinczértől a  zsíros falatra való 
honoráron kivül néha még a jó lakomákkal 
való megtraktálásokat is megkövetelik. Ha 
nem vendégelik meg őket, haragszanak a 
drágalátos ügynökök. Íme, itt szól a levél: >

K lsuer i s  (H iúk ügynök uraknak
Debrecen.

T. uraim!
Nagyon rosszul esik a leczkeszerii 

szemrehányás. Szegény, földhöz tapadt mun- ; 
kás vagyok, de a tisztesség, melylyel merően 
hízelgők magamnak, oly tőke, a melynek ka­
mataiból életem fönlartását táplálóin. A mi 
pedig az illemszabályokat illeti, higyjék el, 
nem Ausztráliában, nem a szaharai homok­
sivatagokon. de még csak a ‘legsötétebb 
Afrikából sem böngéztem össze e tisztelet­
tudásnak szálait. Itt növekedtem, itt jartam 
iskolába, ebben a vén Európában, a XlN-ik 
században. Sajnálom, higyjék el, nagyon 
sajnálom, hogy éppen Önökkel szemben bi- 
esaklott meg e miveltségemnek gondolat- 
menetele. De bocsássanak meg egyszer, hi­
szen megeshetik még az is, hogy a nap. 
kifáradva körforgásában, „nyugat" helyett • 
„keleten" nyugszik le és mi 24 óra helyett. ! 
majd csak 12-őt számítunk.

De ni-ni, most veszem csak magamat 
észre, hogy mesélek mesélek szarkáról, ! 
a melynek nincs farka és Önök tán jámbo­
ran hallgatják e balga mesét ‘

F. hó 9-én levelet irtani volt Bergen 
Kálmán barátomnak, kit többek közt arra ’ 
kértem, kérdezné meg Elsner és Glüek ura- j 
kát. nincs-e üresedésben egy állás részemre, 
hogy ne költségeskedjem haszontalanul Deb- 
recz.enhe, találomra.

Fent jelzett barátomtól ma kaptam lev e­
let. a melyben arról értesít, hogy az urak 
avval igyekeztek megnyugtatni, hogy én is 
tudom a czimüket. azaz, hogy hol laknak.

Másodszor pedig. Uraságtok ;tzzal rá- 
galinaznak engem, hogy elutazásomkor azt 
sem mondtam : befellegzett! Engedelmet ké­
rek, ez nem áll.

Élénken emlékeznek talán Uraságtok, 
a mikor egy délelőtt folyamán tiszteletemet 
tettem és tudomásukra hoztam, hogy Élő­
patak fürdőre utazom. Hogy közvetlen el­
utazásom előtt ismételten nem tiszteleghet­
tem, annak oka az. hogy nem volt időszerű 
a tisztelgés. Hogy pedig lakomát nem ren­
dezhettem tiszteletükre elutazásom alkalmá­
ból, annak oka az, hogy Debreczenben nem 
találtam méltó, fényes termet ez alkalomra.

Fogadják különben tiszteletem kifejezé­
sét, melylyel maradtam

Brassó. 1898. aug. 28-án
Schantpszou István.

Pinczér-élet Londonban.
Irta : KISS ISTVÁN.

III.
Az ilyen hely rosszabb a  börtönnél s 

hozzá még angolul se lehet tanulni.
Az én nézetem szerint a nyelvet akarni 

tanulónak még az lenne a  legjobb s czél- 
szerübb nyelvtan, ha az ember, már t. i. egy !

tisztes és szép liatal kisasszonykával meg­
ismerkednék s csakhamar meg is köti azzal a 
polgári házasságot- Oh ekkor aztán gyöngy 
az élet. A nyomorúság, a  szomorúságot el­
felejtjük. s az angol nyelvet peúig oly hamar . 
meg lehet tanulni, hogy észre sem veszszük. j 
De elég a „Boarding Honse-ak-bői annyi, j  
tudjuk meg most, hogy kik és mik azok a . . .

Magáncsaládok.

Hát bizony ezek a Magda családi he­
lyek sem igen sokat különböznek a Boarding 
Housc-ak-töl, sőt mondhatni, hogy ezek még 
inkább elszivelhetőbbek, daczára. hogy rossz 
is a fizetés, de azért egy kis mellék keresetre 
még is csak van kilátás. Nem úgy a ..Magán 
családok*-\w\. Itt csak az van, a mit űzet­
nek. mi ugyan egy csekélységgel aman­
nál több. Az ilyen helyeken a pinezér: egy 
személyben pinezér és szolga is. De nézzük, 
hogy e kettő, Betörding Housc-ak és Magán I 
családok közt. mennyi is a különbség. Mig 
előbbi helyen kevesebb a fizetés, de mi kis 
mellék keresel is van, addig utóbbi helyeken 
megadják az öt schillingtől egész a liz 
schillingig. Előkelőbb úri családok 15 sohillin- 
get is fizetnék. A munka azonban ugyanegy 
a kis eltérésen kivül. hogy a Masán családok­
nál a piszkos munkák elvégzése délelőttre, 
mig amott délutánra esik.

Mindazonáltal, daczára a nem nagy fize­
tés és majdnem semmi kereseteknek, az 
ilyen helyekre Magán családok csak 
is szerencsével lehet bejutni. Ez pedig köz­
tudomású dolog, hogy (szerencsét! erre szert 
tenni, mily nagy istenkisértés. De mert ennek 
is, mint mindennek, megvan a maga oka, 
melynek is mibenlétét egy-két szóval fogom 
ismertetni. Ez ok nem egyéb, mint hogy az 
angolok félnek borzasztó módon minden ide­
gentől. Miután is Londonba jönni boldog- 
boldogtalannak nyitva áll az ajtó s a szabad 
bejövetel emlékezésétől azon föltevésekben 
gyötrődnek a jó angolok, hogy : hátha valami 
zsebmetszö vagy legalább is betörő az illető, 
ki náluk felvételre ajánlkozott ? Es e feltevé­
sekből kiindulva, jól meg is nézik ám azt. a ki 
szolgalatjukba kínálkozik. Olyant, a  kinek 
angol bizonyítványa nincs, a világén föl nem 
vesznek. Csak az „angol bizonyítványt" akar­
ják első sorban is látni. Tessék most egy 
ilyent előmutatni annak, a ki Londonba, s 
különösen a  nyelvtanulás ezéljáböl érkezik. 
Oh de hát furcsa természetűek ezek az an­
golok. S ha esetleg valaki véletlenségböl arra 
a gondolatra jut s szánja el magát, hogy* 
magának egy angol bizonyítványt irat (persze 
a saját honija mintájára) és ekkor azon hi- 
szetnben van. hogy ez által czélhoz jut. 
nagyon csalódik. Nem ér ez itten semmit 
sem (ugyan máshol sem igen). Az angol nép, 
vagyis ilyen Magán családok nagyon*hamar 
kisütik az ilyen létérdekre irányuló turpissá­
got. A bemutatkozásnál — mely különben egy 
egész kis mulatságos czeremoniával jár 
úgy át meg átvizsgáltatik ;iz illető, mint a 
katonaságnál, mikor a rekrutát mérték alá 
fogják, még az ember végtére is azon hiede­
lembe esik, hogy bizonyosan egy jő állású 
mhít mértékvevésért történik mindez. Dejsz a 
szép ruha gondolatból csakhamar kiábrándít­
ják az embert a  sok keresztkasu kérdésekkel, 
a mikkel mint egy vizsgálat alá helyezettet 
fogják vallatom. Milyen vallásit ? s  milyen 
nemzetiségű ? Ha a felelet magyar! úgy 
elcsodálkoznak, hogy még ők nem láttak 
magyart. És én azt is hiszem, hogy egy-két 
angol ez által jutott birtokába azon tudomás­
nak, hogy a világon még Magyarország is 
létezik (mily szerencsések, hogy még ehhez 
is csak potya módon jutnak, más ember 

j ilyesmit pénzt kóstált könyvből tudhatja 
meg). De csak egy a  baj, hogy a kérdezettet 
az egész idő alatt nem kínálják meg székkel.

mivelhogy a sok kérdések által fentartott, 
csak úgy állva, teljesen kifárad. Jön először 
is a gazda, vagyis az ur és végzi a  kikérde­
zések — vallás nemzetiségről, hol volt, 
meddig volt stb. sth. szertartását. Ennek be­
fejeztével jön az urhölgy cs szinte, mint 
a férj kezd: élűiről a kérdezősködést. Na 
itt aztán most jól kell vigyázni, hogy a fele­
letek egyöntetűek legyenek, mert ellenkező 
esetben a jó állásért törekvés fucscsha megy. 
S mikor már ö nagysága is elvégezte a 
jellemtisztaságra vonatkozó kitudandóságot, 
következik a fizetéskérdés megvitatása, a me­
lyet rendesen gyorsan és ezen szavakkal 
intéznek el. hogy elsőben beszél a férjével, 
mely után pedig, vagyis az egész és sok 
minden beszédből végre is csak az sül ki. 
hogy illet*', hagyja ott a czintet és ők majd 
meg fogják írni. hogy mikor foglalja el az 
állást ;

T Á R O G A T Ó .

Lenn t/Lnin ff íjászban .

S  a wifi f. f-H 'il' l; kozt féni/ln tt ég.

Mr igei Ián és hit már unugil Ijgátárl ;
.fIrlffnrl: érzése nfilitf életében

S hu ilf lehelnél . . . uh. hu in muruilnál 
Sácnnhrn Igániikáin, <ui lenne mariul ? 
Mei/kénleném. csak méi/unéli* r! immár

Hotoz.

I tt van  ú jr a, i t t  van  a z  ősz.

Sziígnhl sür ál Iá sirír :
Alig köszöntőit hu. már is 
S á r u  fa Irrrh.

1'ii.V rl tiniül,- merengeni 
érnek r hús szabin,

Egg óhajom : Unni, mim ,Vg 
Fonnguiló Ind  a fán.

(Hl sárgulni s herraduzni.
A mig étiem a szelek 
Eljönnének. . . »  én mondanám:
Életeui, Isim reted !

Tardy Gábor.

J j Tisza partról.

U niós; kuni/hú áll a parton, 
Tisza mossa az oldalát. 
Tetejére a kntujhónnk 
Szomorít fá z hajija lombját.

F.ijij kis bárka á ll a rizsa 
De i/aziiája Iáról halász,
S  az is tárói, a k i  máskor 
A kis kiirtyhócskárrt ri-ji/á;.

Hol ran s  merre já r  a lyánka  
A z  ö in j halász Irányéi ’f  . .
„I nap immár nemsokára 
.-(? éljen a tiynyriil já rja .
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I t t  rau i.•tár nz ulkonijat is.
Itthon ,n,iwjyárt n lrs apja.
J ő  is im,inár, unnőtt tárol
Látszik , Tiszá m rsolnakja.

He mért erez oh1  sebesen,
S  m rrt ohj,,H h,is az orczá/a '?
Lenn n  .sóinak fenekében
Fekszik u b , ' M a y a  . . .

Kis kürtös.

Szerkesztői üzenetek.
rtmcbiabutroka fdlerjesifcni nem szükséges n kapitány 
ságbuz S összejövetelek öl jelentést lenni szinte nem 
kell. Ka különben mar legelső sorban kellett volna

lyegzö miatt késtek.
Tabán. Megmondtuk neki. 
l'AÜse J . Kendben van minden.
Drnszker. Megtettem. Levél megy. Lapok ezen-

magyar nagyok megismertetéséért.
Kis Pál. Köszönettel vettük. Levél megy. fd- .

Kossus Ffrencz. Kútdtük. megkapta-e : Várjuk mi ; 
is!  Üdvözletünk!

Lengyel iíiOós. Hol van 5 Levelet megkapta -

Lukács. Elküldeni küldtük, de mondott még r 
érkezett be. Varjuk !

<raiamb. A levelet megkapta : llát a többit:

Czimek kerestetnek.
Sáli Ambrus. Forgács József. 

Pásztory Adolf. István Gyula. Klein 
Lajos.

Tisztelettel leikéretnek a kartárs 
urak s mindazok, kik fentiek holtar- j 

I tózkodásáról tudomással bírnak, hogy 
| ezt s lehetőleg azonnal szerkesztősé- 
j  günkkel tudassák. Az ebbeli költséget i  

készséggel megtéríti
a szerkesztőség.

Kerestetik
egy jó forgalmú, állandó s kisebbszerii 
szálloda vagy vendéglői üzlet kivételre. 
Az üzlet kereső 6 7 ezer fr t  kész­
pénzzel rendelkezik.

Czim az ..Újkor" kiadóhivatalában.

Keresek
egy állandó üzletvezetői, esetleg fo- 
pinezéri állást. 2000 forint óvadékkal 
rendelkezem.

Czimem az ..Újkor" kiadóhivatalában.

Egy alföldi
nagy forgalommal bíró városban, egy 
jó bevételit korcsmái üzlet eladó.

Felvilágosítást e lap kiadóhivatala 
nyújt.
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Staffner Sebestyén
első alföldi vésnöki műterme

S zeged , is k o la -u tc z a  9. szám .

Ajánlja magát mindennemű vésné.ki munkák legszebb és leg­
olcsóbb kivitelére, u. m .: m o n o g r a m m o k  evőeszközökre, 
fehérneműk bélyegzése szállodák részére kitörülhetlen 
jelző tintával, ruggyanta-bélyegzők, kivágott ezüst 
m onogram m ok szivartárczákra.

A tek. szegedi 
Pinczér-Asztaltársa- 

ság jelvényeinek

szállítója, nemzeti 
színben 

zománezozva.

V alódi szeged i házilag készült

I. rendű tojásos tarhonya
a legjutányosabban kapható

IFűurtös CT. *BQ
tarh on ya  k ész ítő  te lepén

Szeged, V idéz-U-doza 22. szám.

Egész éjjel nyitva!
Egy legnagyobb vasúti forgalommal bíró dunántúli 

megyei székhely városban, egy a legnagyobb elegancziá- 
val s mai kornak megfelelően berendezett

K Á V É  H Á Z ,
melyet a legelőkelőbb közönség látogat, előtte villamos 
megállóhely, családi viszonyok miatt azonnal eladó.

Minden további értesítést lapunk kiadóhivatala nyújt.

HIRDETÉSEKET
felvesz

a Kiaaonii
polgár-utcza 21.

Nyomatott Schulhof Károly könyvnyomdájában. Szegeden.




